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PREFACIO

Estamos emocionados de presentarles la quinta edicion de Matemadaticas basicas y
tenemos la confianza de que los procesos de revision han generado una experiencia
alin mas robusta para los estudiantes y maestros. Se agregoé a los sets de estudio una
nueva caracteristica educativa los “Semejantes”. Su objetivo es mejorar las capaci-
dades de reconocimiento de problemas de los estudiantes. Asimismo, toda la infor-
macion y datos de las aplicaciones en la vida real han sido actualizados y algunos
nuevos problemas se han enfocado en la orientacién vocacional.

Queremos agradecer a todos ustedes por haber enviado sus sugerencias y co-
mentarios sobre la edicion pasada. Sus aportaciones han sido invaluables. Mediante
el proceso de revision, nuestra directiva principal ha sido la misma: las matematicas
son un lenguaje propio. Como siempre, el objetivo principal de este libro de texto (y
sus complementos) es ensefar a los estudiantes como leer, escribir, hablar y pensar,
utilizando el lenguaje de las matematicas.

Acerca de los autores

ALAN S. TUSSY

Crecio en West Covina, California, y a inicios de la década de los 70 asistio a la Uni-
versidad de Redlands donde se especializo en matematicas. Al concluir el quinto afio
de estudios y haber completado los requisitos de ensefianza, fue contratado por la
Arcadia Unified School District para ensenar matematicas en secundaria. Después
fue transferido a la preparatoria de Arcadia donde ensen6 Calculo preavanzado;
fungié como director de departamento y entreno al equipo de futbol americano.
Durante ese tiempo, Alan tomo clases nocturnas en la Universidad Estatal de Cali-
fornia, en Los Angeles, y eventualmente obtuvo una maestria en matematicas aplica-
das. La maestria lo llevo a una asignacion adjunta durante algunos dias de la semana
en el Citrus College en Glendora, California. Pronto fue contratado de tiempo com-
pleto en Citrus, donde ha ensefiado matematicas durante 25 afos. El ha instruido
a la comunidad universitaria desde fundamentos de la aritmética hasta ecuaciones
diferenciales, poniendo especial atencion en desarrollar cursos de matematicas. Alan
ha escrito nueve libros de matematicas (ediciones de bolsillo y de pasta dura). Es un
profesor visionario y creativo que mantiene el objetivo en los grandes retos de sus
estudiantes. Es un autor extraordinario dedicado al éxito de sus estudiantes. Su mas
reciente (y muy gratificante) proyecto es asesorar y apoyar a un gran nimero de ins-
tructores de matematicas adjuntos en su escuela.

DIANE R. KOENIG

Educadora y autora reconocida en Estados Unidos, Diane Koenig da forma, acti-
vamente, a muchos libros de texto, suplementos y series. Desde 1982, cuando ayudo
a desarrollar las series Gustafson/Frisk a su trabajo en las series de Tussy/Koenig/
Gustafson, la literatura de Diane continua reflejando la experiencia que obtiene al
trabajar con estudiantes en sus cursos de matematicas. A través de su trabajo, integra
estrategias que se basan en la investigacion en la educacion matematica. Obtuvo

ix
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una licenciatura en Educacién Matematica Secundaria en la Universidad Estatal de
Illinois en 1980, e inicid su carrera en la Universidad Rock Valley en 1981, cuando se
convirtio en la supervisora de Matematicas para un Centro Personalizado de Apren-
dizaje reciente. Obtuvo su maestria en Matematicas Aplicadas por la Universidad
del Norte de Illinois. En 1984, Diane tuvo el privilegio de ser la primera mujer en
convertirse en miembro de la facultad de tiempo completo en el Departamento de
Matematicas en la Universidad de Rock Valley; ademas de ser reconocida con el
Premio a la Excelencia en la Docencia de AMATYC en 2015. Fue seleccionada como
Académica del Afio de la Universidad de Rock Valley por sus colegas en 2005, y al
siguiente afio fue galardonada con el Premio a la Excelencia Académica NISOD y
la Asociacion Matematica de Universidades Publicas en Illinois para la Excelencia
Académica. Ademas de impartir clases, ha sido miembro activo de la Asociacion de
Matematicas de Universidades Publicas (IMACC), en donde ejerce en el consejo
de directores; a nivel estatal estuvo en el grupo de redisefio de los cursos para el
Desarrollo Matematico y como editora del periddico de la asociacion.

Nuevo en esta edicion

EJEMPLO 1 Los autores presentan una revision exhaustiva de un texto clasico que actualiza
la informacién del mundo real que aparece en los ejemplos que se trabajan y los

sets de estudio.

APLICACIONES Se agregaron nuevos problemas aplicados, resaltando una variedad de profesio-
nes y oficios en los sets de estudio. Estos problemas ofrecen contexto practico
para los temas matematicos que los estudiantes estan repasando.

SEMEJANTES La nueva caracteristica educativa los “Semejantes” mejora las capacidades de
reconocimiento de problemas de los estudiantes. Los problemas en Semejan-
tes exigen que el estudiante distinga entre problemas que a primera impresion
parecen iguales, pero que en realidad requieren diferentes estrategias para ser

resueltos.
EL LENGUAJE DE LAS Se incluyeron diferentes diagramas, visualizadores y explicaciones para ayudar
MATEMATICAS a los estudiantes ya que ellos aprenden de manera visual. Un nuevo disefio coloca
Consejo util El lenguaje de las matematicas, Consejo util y ;Cuidado! en el margen de la hoja
jCuidado! para una mejor lectura.
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Los numeros naturales y el cero:
/ los enteros no negativos
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Del aula al campo laboral

Paisajista

Los paisajistas hacen que los lugares exteriores sean mas hermosos y uti-
les. Trabajan en todo tipo de proyectos. Algunos se enfocan en jardines
y parques, otros en la tierra alrededor de edificios y carreteras. La pre-
paracién de un paisajista debe incluir clases de botanica para aprender
acerca de las plantas; clases de arte para aprender acerca del color, linea

© Toa5|/Shutterstock.com

1.1 Introduccién a los nimeros
naturales y el cero: los enteros
no negativos.

1.2 Suma de enteros no negativos
1.3 Resta de enteros no negativos

y forma; y clases de matema-
ticas para aprender a tomar
mediciones y mantener regis-
tros de trabajo.

En el problema 108 del Set
de estudio 1.5, se verd como
un paisajista usa la divisidn
para determinar el nimero de
arboles de pino que se nece-
sitan para formar una pantalla
contra el viento para un jar-
din de flores. En el problema
57 del Set de estudio 1.6, se
verd cémo se usan la suma 'y
la multiplicacion de enteros
no negativos para calcular el
costo de disefar un jardin. En
el problema 116 del Set de
estudio 1.9, la regla para la
jerarquia de las operaciones
se usa para calcular el area
disponible en un plantio.

CARGO:
Paisajista

EDUCACION:

Licenciado en paisajismo. La
mayoria de los estados exige
cédula profesional.

PERSPECTIVA LABORAL:

Se espera crecer 5% de 2014

a 2024.

INGRESOS ANUALES:

El salario anual promedio es de
68600 dolares.

PARA MAS INFORMACION:
www.thelandlovers.org/
career_LandscapeDesign.asp

1.4 Multiplicacién de enteros no
negativos

1.5 Divisién de enteros no negativos
1.6 Resolucién de problemas
1.7 Factores primos y exponentes

1.8 El minimo comun multiplo
y el maximo comun divisor

1.9 Jerarquia de las operaciones
RESUMEN Y REPASO
EXAMEN
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2 CAPITULO 1 © Los nimeros naturales y el cero: los enteros no negativos

© Elena Yakusheva/Shutterstock.com

OBJETIVOS seccion 1 y Introduccién a los nimeros naturales
— y el cero: los enteros no negativos

1 Identificar el valor
posicional de un digito

en un entero no negativo. 1 g ngmeros naturales son 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, y asi sucesivamente. Se

2 Escrib.ir enteros no utilizan para responder preguntas como ;cuanto? ;Qué tan rapido? ;Qué tan lejos?
negativos en palabras

y en forma estandar. = Michael Phelps gano 23 medallas olimpicas de oro en su carrera como

nadador.
= El estadounidense adulto promedio lee a una velocidad de 250 a 300 pala-
bras por minuto.

3 Escribir un enteros no
negativos en forma

expandida. ! ) - ) ,
= La distancia de conduccion de la ciudad de Nueva York a Los Angeles es
4  Comparar enteros no g
. - de 2786 millas.
negativos utilizando
simbolos de desigualdad. El conjunto de niimeros naturales se escribe utilizando llaves { }, como se muestra

abajo. Los puntos suspensivos indican que la lista contintia por siempre —no existe
el numero natural mas grande. El nimero natural mas pequeno es el 1.

5 Redondear enteros no

negativos.

6 Leertablas y graficas que
involucran enteros no El conjunto de los enteros no negativos* esta formado por los numeros
negativos. naturales y el cero

{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, ...}

OBJETIVO 1 Identificar el valor posicional de un digito
en un entero no negativo

Cuando se escribe un entero no negativo utilizando los digites 0, 1, 2, 3,4, 5,6,7, 8,9,

se dice que esta en la forma estandar (también llamada notacién estandar). La posicion

de un digito en un entero no negativo determina su valor posicional. En el nimero 419,

el 9 esta en la columna de las unidades; el 1 en la columna de las decenas, y el 4 esta en
%._ la columna de las centenas.

¥ Columna de las decenas
i Columna de las centenaswerolumna de las unidades

N W 419
i ¢ ~ Para hacer que los enteros no negativos grandes sean mas faciles de leer, se utiliza
£ m un espacio estrecho para separar sus digitos en grupos de tres, llamados clases. Cada
clase tiene un nombre, como unidades simples, millares, millones, millares de millones

En 2015, el gobierno federal i L | . ..
y billones. La siguiente grafica de valor posicional muestra el valor posicional de cada

de Estados Unidos recolecto

3302677258000 dolares en digito en el numero 3302677258000, el cual se lee como.
MPUestos tres billones trescientos dos mil seiscientos setenta y siete millones doscientos cincuenta
y ocho mil.
Yo 9L .34 24
Billones deM Hillilﬁf) filses Millones Millares E?S&%:S
FEFFTFTFTSFEESS .
¢ W %60 NN R U NN %60 ¥ W &% Q(b'% ‘b&

(4 Q) :
K ¥ ) & (ﬁ“\ &

> 5 > >
@Q ¥ < @Q ’Q(b' 60 Q‘b' > &
EL LENGUAJE DE LA F PSP F PP
MA'I'GELI’VII:\’TICAS : FFFFFF I FEE TS

3302677 2528000

Cada uno de los 2 en 3302677258000 tiene un valor posicional diferente debido

A medida que se avanza a la
izquierda de la gréfica, el valor
posicional de cada columna es

10 veces mayor que la columna al lugar que ocupa. El valor posicional del 2 en gris oscuro es dos mil millones. El valor
directamente a su derecha. A posicional del 2 en gris claro es doscientos mil.

nuestro sistema de numeracion

le llamamos sistema decimal * En la obra original el autor llama “whole numbers” al conjunto formado por {0, 1,2, 3, ...}. La traduccién
porque usa como base el comun al espanol es “niimeros enteros”, sin embargo, al no ser el 0 un nimero natural y para respetar

la idea original del autor, “whole numbers” se interpretara como el conjunto de los nimeros enteros no

numero 10. ¢ . " .
negativos, es decir, la union de los numeros naturales con el cero. [Nota del e.]
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1.1 © Introduccidn a los nimeros naturales y el cero: los enteros no negativos 3

Atlanta es el mas transitado en los Estados Unidos: tuvo una afluencia de 101491 106
pasajeros en 2015. (Fuente: Airports Council International-North America.)

a. ;Cual es el valor posicional del digito 4?

b. ;Qué digito indica las unidades de millon?

Estrategia Se comenzara en la columna de las unidades de 101491 106. Después,
moviéndose a la izquierda, se nombrara cada columna (unidades, decenas, centenas,
y asi sucesivamente) hasta alcanzar el digito 4.

POR QUE Es mas sencillo recordar los nombres de las columnas si empieza con el
valor posicional mas pequefio y después se mueve a las columnas que tienen valores
posicionales mayores.

Solucién

FY Y Y Y\
a. 101491106 Diga “Unidades, decenas, centenas, unidades de millar, decenas de millar,
centenas de millar” a medida que se mueve de columna en columna.

4 cientos mil es el valor posicional del digito 4.

b. 101491106

T

El digito 1 esta en la columna de las unidades de millon.

EL LENGUAJE DE LAS MATEMATICAS

Cada uno de los ejemplos resueltos en este libro incluye una Estrategia y una explicacién del Por
qué. Una estrategia es un plan de accién a seguir para resolver el problema dado.

OBJETIVO 2 Escribir enteros no negativos en palabras y en forma estandar

Dado que los nimeros naturales se utilizan con frecuencia en la vida diaria, es impor-
tante ser capaz de leerlos y escribirlos.

Lectura y escritura de enteros no negativos

Para escribir un entero no negativo en palabras, comience por identificar la clase mas
grande del niumero. Escriba con letra la cantidad correspondiente a esa clase. Luego
escriba la palabra mil si el nombre de la clase corresponde a millares o millares de
algo (de millones, de billones, de trillones, etcétera). En caso contrario, simplemente
escriba el nombre de la clase correspondiente. Repita este proceso hasta llegar a
la clase de unidades simples, cuyo nombre no se escribe. Nota: si la cantidad en una
clase es cero, no la escriba con letra y continlie con la siguiente.

Para leer en voz alta un entero no negativo, siga el mismo procedimiento.

* Nota editorial: este texto se adapto a la lectura y escritura en espanol, que no coincide en la
forma como se hace en inglés.

a. 63 b. 499 c. 89015 d. 6070534

Estrategia Para los nimeros mas grandes en los incisos ¢ y d, se nombraran las
clases de derecha a izquierda para hallar la mds grande.

POR QUE Para escribir un entero no negativo en palabras, se debe conocer las
clases que lo conforman. Identificar la mas grande ayuda a comenzar el proceso.

Solucién

a. 63 se escribe: sesenta y tres. Use la palabra y para escribir los niimeros de 31 2 99 en

palabras (excepto para 40, 50, 60, 70, 80y 90).

b. 499 se escribe: cuatrocientos noventa y nueve.

Autorrevision 1

Teléfonos celulares. En
2015 habia 377921241
suscriptores de telefonia
celular en Estados Unidos.
(Fuente: Unidn internacional
de telecomunicaciones)
a. ;Cual es el valor posi-
cional del digito 3?
b. ;Qué digito indica el
numero de centenas
de millar?

Ahora intente 3 Problema 23

EL LENGUAJE DE LAS
MATEMATICAS

Los nimeros en espafol tienen
una escritura particular. Hasta el
nimero 30 todos se escriben en
una sola palabra. A partir del 31,
su escritura cambia. Familiaricese
con la forma en que se escriben
los nimeros.
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Autorrevision 2

Escriba cada ntimero en
palabras:

a. 42

b. 798

c. 97053

d. 23000017

Ahora intente 3 Problemas 31,
33y 35

iCuidado! Los numeros
23y 200 se escriben mal con
frecuencia. Debe escribirse
veintitrés (no veinte y tres) y
doscientos (no dos cientos).
Revise la escritura de nume-
ros semejantes.

Autorrevision 3

Escriba cada niimero en forma

estandar:

a. Doscientos tres mil
cincuenta y dos

b. Novecientos cuarenta y
seis millones cuatrocientos
dieciséis mil veintidos

c. Tres millones quinientos
setenta y nueve

Ahora intente 3 Problemas 39
y 45

Consejo util Los nimeros
naturales de cuatro digitos o
mas se escriben con un pe-
queno espacio que separa los
digitos de tres en tres. Evite
usar coma para separar, pues
para las cantidades de cuatro
a seis digitos podria confun-
dirse con un nimero decimal.
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C. Millares  Unidades simples

89 015

L=

Ochenta y nueve mil quince

Diga los nombres de las clases, empezando de derecha a izquierda.

En lugar de millares, escriba mil. El nombre de la clase
de las unidades simples no se escribe.

d. Millones Millares Unidades simples

6 070 534
l Escriba mil, en lugar de millares (o

|
millares de...). El nombre de la clase

Seis millones setenta mil quinientos treinta y cuatro. de las unidades simples no se escribe.

Diga los nombres de las clases, empezando de derecha
aizquierda.

a. Doce mil cuatrocientos setenta y dos
b. Setecientos un millones treinta y seis mil seis
¢. Cuarenta y tres millones sesenta y ocho

Estrategia Se identificara cudl es la clase mas grande que se enuncia y a partir de
ahi se escribira el nimero. Recuerde que si la primera palabra que describe la clase
es mil, debe buscar la siguiente para saber a millares de qué se refiere la cantidad.

POR QUE Cuando se escribe en palabras un entero no negativo, no se escribe el
nombre completo de las clases correspondientes a millares y millares de algo.

Solucién
a. Doce mil cuatrocientos setenta y dos
| | que se habla de 12 millares. Recuerde que el

Vol
12472

Como no se menciona otra clase, se entiende

nombre de las unidades simples no se escribe.

b. Setecientos un millones treinta y seis mil seis

| T

701036006

c. Cuarenta y tres millones sesenta y ocho

|

43000068

La forma escrita en palabras se brinca la
clase de los millares.

Sino se nombra una clase intermedia, se
colocan tres ceros en su lugar.

OBJETIVO 3 Escribir un entero no negativo en forma expandida

En el numero 6352, el digito 6 esta en la columna de las unidades de millar; el 3 esta en
la columna de las centenas; el 5 esta en la columna de las decenas y el 2 esta en la co-
Iumna de las unidades. El significado del 6352 se vuelve claro cuando se escribe en forma
expandida (también llamada notacion expandida).

6352 = o6unidadesdemillar + 3centenas + Sdecenas + 2unidades
0
6352 = 6000 + 300 + 50 + 2

a. 85427 b. 1251609

Estrategia De izquierda a derecha, escriba el valor posicional de cada digito y
combinelos con simbolos +.
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POR QUE El término forma expandida significa escribir el nimero como una suma
de los valores posicionales de cada uno de sus digitos.

Solucién
a. La forma expandida de 85427 es:

8 decenas de millar + 5 unidades + 4 centenas + 2 decenas + 7 unidades
de millar

lo cual puede escribirse como:
80000 + 5000 + 400 + 20 + 7
b. La forma expandida de 1251609 es:

.1 I ZCent'enas I Sdecgnas n '1 I 6 I 0 I '9
unidad de millar de millar unidad  centenas decenas unidades

de millon de millar Autorrevision 4

Escriba el 708413 en forma
i expandida.
1 2 centenas 5 decenas 1 6 9 .
+ + + + + i Ahora intente Problemas 49,
unidad de millar de millar unidad  centenas unidades i 53 y 57I 3
de millon de millar H

Dado que 0 decenas es cero, la forma expandida también puede escribirse como:

lo cual puede escribirse como:
1000000 + 200000 + 50000 + 1000 + 600  + 9

OBJETIVO 4 Comparar niimeros naturales utilizando simbolos
de desigualdad

Los niimeros enteros no negativos pueden mostrarse dibujando puntos sobre una recta
numérica. Como en una regla, una recta numérica tiene marcas uniformemente sepa-
radas. Para construir una recta numérica, se comienza a la izquierda con un punto en
la recta que representa el nimero 0. A este punto se le llama origen. Después, movién-
dose a la derecha, se dibujan marcas espaciadas de manera equitativa que se etiquetan
con nimeros naturales cuyo valor es sucesivamente creciente. La punta de flecha a la
derecha indica que la recta numérica contintia por siempre.
Una recta numérica
\ \ \ \ \ \ \ \ \ \

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Punta
Origen de flecha

Utilizando el proceso conocido como graficacion, se puede representar un solo
niimero o un conjunto de niumeros en una recta numérica. La grafica de un namero es
el punto sobre la marca en la recta numérica que corresponde a ese numero. Graficar un
numero significa localizar su posicidn en la recta numérica y remarcarlo con un punto
grueso. En la recta numérica de abajo se muestran las graficas del 5 y del 8.

\ ! ! ! ! . ! ! . !
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Consejo util Para distinguir

estos dos simbolos de desi-
gualdad, recuerde que siempre
apuntan al menor de los dos
numeros involucrados.

A medida que uno avanza a la derecha en la recta numérica, los nimeros aumentan
en valor. Debido a que el 8 se encuentra a la derecha del 5, se dice que el 8 es mayor
que el 5. El simbolo de desigualdad > (“es mayor que”) puede emplearse para escribir

este hecho:
8>5 5<8
8> 5 5Seleecomo “el & es mayor queel 5”. L J
., “ Apunta al nimero
Dado que 8 > 5, también es verdadero que 5 < 8. Esto se lee como “el 5 es menor mas pequefio
que el 8”.
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6 CAPITULO 1 ° Los nimeros naturales y el cero: los enteros no negativos

Simbolos de desigualdad

> significa es mayor que
< significa es menor que

ciado verdadero: a. 3 7 b. 18 16
Autorrevision 5

Estrategia Para elegir el simbolo de desigualdad correcto a colocar entre un par de

Coloque un simbolo < o > , . . S L
nimeros, se necesita determinar su posicion en la recta numérica.

en el recuadro para formar

un enunciado verdadero: POR QUE Para dos niimeros cualesquiera en una recta numérica, el nimero a la

a. 12 4 izquierda es el nimero menor y el numero a la derecha es el nimero mayor.

b. 7 10 Solucién

Ahora intente 3 Problemas 59 a. Dado que el 3 esta a la izquierda del 7 en la recta numérica, se tiene 3 < 7.

y 61 b. Dado que el 18 esta a la derecha del 16 en la recta numérica, se tiene 18 > 16.
@eoeeceorenannal

OBJETIVO 5 Redondear nimeros naturales

Cuando no se necesitan resultados exactos, con frecuencia se redondean los nimeros.
Por ejemplo, cuando un profesor con 36 estudiantes ordena 40 libros de texto, ha
redondeado el nimero exacto a la decena mas cercana, puesto que el 36 es mas cercano
al 40 que al 30. Se dice que el 36 redondeado a la decena mas cercana es 40. A este
proceso se le llama redondeo a la alta.

Redondeo a la alta El 36 es mas cercano

\ al 40 que al 30.
| | | | | |

Cuando una geologa dice que la altura del Monte McKinley en Alaska es de “al-
rededor de 20300 pies”, ha redondeado a la centena mas cercana, pues su altura real de
20320 pies es mas cercana al 20300 que al 20400. Se dice que el 20320 redondeado a la
centena mas cercana es 20300. A este proceso se le llama redondeo a la baja.

El 20320 es mds cercano
al 20300 que al 20400.

Redondeo a la baja I "l II I ii l | "
\‘ | |

\ \ \ \ \ \ \ \
20300 20310 20320 20330 20340 20350 20360 20370 20380 20390 20400

Para redondear un nimero natural, se sigue un conjunto de reglas establecidas.
Por ejemplo, para redondear un niimero a la decena mas cercana se localiza el digito
a redondear en la columna de las decenas. Si el digito a examinar a la derecha de la
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columna (el digito en la columna de las unidades) es 5 o mayor, se redondea a la alta
incrementando el digito de las decenas en | y reemplazando el digito a examinar con
0. Si el digito a examinar es menor que 5, se redondea a la baja dejando el digito de las
decenas sin cambiar y reemplazando el digito a examinar con 0.

a. 3761 b. 12087

Estrategia Se identificara el digito en la columna de las decenas y se analizara el
digito en la columna de las unidades.

POR QUE Para redondear a la decena mas cercana, el digito en la columna de
las decenas es el digito a redondear y el digito en la columna de las unidades es el
digito a examinar.

Solucién

a. Eldigito a redondear esta en la columna de las decenas, el cual es el 6. El digito a
examinar esta a la derecha del 6, que es el 1 en la columna de las unidades. Dado
que 1 <5, se redondea a la baja dejando el 6 sin cambiar y reemplazando el digito
a examinar con 0.

3761
t Reemplazar con O.

Digito a redondear: columna Conservar el digito a redondear.

de las decenas. no sumar 1.

3761

t Digito a examinar: 1 es menor que 5.
Por tanto, el 3761 redondeado a la decena mas cercana es 3 760.

b. Se encuentra el digito a redondear en la columna de las decenas, el cual es 8.
Después se busca el digito a examinar a la derecha del 8, el cual es 7 en la columna
de las unidades. Debido a que 7 es mayor a 5, se redondea a la alta sumando 1 al
8 y reemplazando el digito a examinar con 0.

T Digito a redondear: columna de las decenas.

12087

= Digito a examinar: 7 es incluso mayor a 5.

T Sumar 1.
12087
L Reemplazar con O.

Por tanto, el 12087 redondeado a la decena mas cercana es 12090.

Se utiliza un método similar para redondear numeros a la centena mas cercana, al
millar mas cercano, a la decena de millar mas cercana, y asi sucesivamente.

Redondeo de un entero no negativo

1. Para redondear un nimero a un cierto valor posicional, localice el digito a redon-
dear en esa posicion.

2. Busque el digito a examinar, el cual esta directamente a la derecha del digito
a redondear.

3. Si el digito a examinar es 5 o mayor, redondee a la alta sumando 1 al digito
a redondear y reemplazando todos los digitos a su derecha con 0.

Si el digito a examinar es menor que 5, reemplace este y todos los digitos a su
derecha con 0.

a. 18349 b. 7960

Estrategia Se encontrard el digito a redondear en la columna de las centenas y el
digito a examinar en la columna de las decenas.

EL LENGUAJE DE LAS
MATEMATICAS

Cuando se redondea un nimero
natural, se encuentra una aproxi-
macién del nimero. Una apro-
ximacidn es cercana al valor
exacto, pero no igual que él.

Autorrevision 6

Redondee cada numero a la
decena mas cercana:

a. 35642

b. 9756

Ahora intente 3 Problema 63
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8 CAPITULO 1 ° Los nimeros naturales y el cero: los enteros no negativos

iCuidado! Para redondear
un numero, solo utilice el
digito a examinar directa-
mente a la derecha del digito
a redondear para determinar
si se redondea a la alta o a la
baja.

Autorrevision 7

Redondee el 365283 a la
centena mas cercana.

Ahora intente 3 Problemas 69
y71

Autorrevision 8

Ciudades de Estados
Unidos. En 2015, la ciudad
de San Antonio, Texas, con
una poblacion de 1469845,
fue la séptima ciudad mas
grande de Estados Unidos.
Redondee la poblacion de
San Antonio a:

a. el millar mas cercano

b. el millon mas cercano

Ahora intente 3 Problemas 75
y79
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POR QUE Para redondear a la centena mas cercana, el digito en la columna de
las centenas es el digito a redondear y el digito en la columna de las decenas es el
digito a examinar.

Solucién

a. Primero, se encuentra el digito a redondear en la columna de las centenas, el cual
es el 3. Después se busca en la columna de las decenas el digito a examinar, 4,
a la derecha del 3. Debido a que 4 < 5, se redondea a la baja y se deja el 3 en la
columna de las centenas. Después se reemplazan los dos digitos mas a la dere-
cha con 0.

Digito a redondear: columna Conservar el digito a redondear.

de las decenas. No sumar 1.
18349 18349
el

= Digito a examinar: 4, que es menor que 5. Reemplazar con O.

Por tanto, el 18 349 redondeado a la centena mas cercana es 18 300.

b. Primero, se encuentra el digito a redondear en la columna de las centenas, el cual
es el 9. Después se busca el digito a examinar, el 6 que esta a la derecha del 9.
Debido a que el 6 es incluso mayor a 5, se redondea a la alta y se incrementa en
1 el 9 en la columna de las centenas. Dado que el 9 en la columna de las centenas
representa 900, el incremento en 1 del 9 representa un incremento de 900 a 1000.
Por tanto, se reemplaza ¢l 9 con un 0 y se suma 1 al 7 en la columna de los milla-
res. Por altimo, se reemplazan los dos digitos mas a la derecha del 9 con 0.

Sumar 1.Dado que 9 + 1 = 10,
( escriba O en esta columnay

de las centenas.

Digito a redondear: columna
F acarree el 1 a la siguiente columna.

7+10

7960
T Reemplazar con O.

7960

t Digito a examinar: 6 es mayor que 5.

Por tanto, el 7960 redondeado a la centena mas cercana es 8 000. P

Anchorage
CITY LIMIT
Pop. 299,037 Elev. 102

Anchorage es la ciudad mas grande en Alaska.
Redondee la poblacion que se muestra en el letrero y
que corresponde a la de Anchorage en 2017:

a. al millar mas cercano

b. a la decena de millar mas cercana

The city of lights and flowers.

Estrategia En cada caso, se identificara el digito a redondear y el digito a examinar.

POR QUE Se necesita conocer el valor del digito a examinar para determinar si se

redondea la poblacion a la alta o a la baja.

Solucién

a. El digito a redondear en la columna de las unidades de millar es el 9. Ya que el
digito a examinar es el 0, y es menor que 5, se redondea a la baja.

Digito a realondearjv r Digito a examinar
299037
Redondeado a la unidad de millar mas cercana, la poblacién de Anchorage en
2017 fue de 299 000.

b. El digito a redondear en la columna de las decenas de millar es el 9. Ya que el
digito a examinar es 9 y es mayor que 5, se redondea a la alta: se escribe 0 en la
columna de las decenas de millar y se suma 1 a la columna de las centenas de
millar.

Digito a redondear‘j' I Digito a examinar

299037

Redondeando a la decena de millar mas cercana, la poblacion de Anchorage en
2017 fue de 300 000. PO
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OBJETIVO 6 Leer tablasy graficas que involucran enteros no negativos

La siguiente tabla es un ejemplo del uso de los enteros no negativos. Muestra el nimero
de mujeres que formaron parte de la Camara de Representantes de Estados Unidos de

2005 a 2015.
Grifica de barras Grifica de puntos y lineas
» 90
5° s L
AUTLE DC '% 80 - '% 80 /—A—'//
Aifio representantes mujeres E 70 E 79 B
8 F 5 L
2005 71 § 60 £ 60
= r S L
2007 75 250 5 50
= r o -
2009 76 540 g 40
2011 75 3 30 2 30
e T e F
2013 78 g 200 220
\; N=] B
2015 84 Z 10 Z 10
l L1 L1
Fuente: http://www.cawp.rutgers.edu/ 2005 2007 2009 2011 2013 2015 2005 2007 2009 2011 2013 2015
women-us-congress-2015 Afio Afo
a) b)

En la figura a), la informacion en la tabla se representa en una grafica de barras.
La escala horizontal se etiqueta con el nombre “Ano” y se muestran los datos de cada 2
afios. La escala vertical se etiqueta con el nombre “Numero de representantes mujeres”
y se mide de 10 en 10. La barra directamente sobre cada afio se extiende a una altura
que muestra el numero de representantes mujeres de la Camara de Representantes en
ese ano.

Otra manera de presentar la informacion en la tabla es con una grafica de puntos y
lineas. En vez de emplear una barra para graficar el nimero de representantes mujeres,
se utiliza un punto dibujado a la altura correspondiente. Después de dibujar los puntos
con informacion para 2005, 2007, 2009, 2011, 2013 y 2015, estos se conectan para crear
la grafica de puntos y lineas de la figura b).

EL LENGUAJE DE LAS
MATEMATICAS

Horizontal es una forma de la
palabra horizonte. Piense en el
Sol poniéndose sobre el hori-
zonte. Vertical significa en una
posicién hacia arriba. El salto
vertical del jugador de basquet-
bol profesional LeBron James
mide mas de 49 pulgadas.

Piense detenidamente e ESTUDIANTES DE REINGRESO

"Se considera estudiantes de reingreso a aquellos que tienen 25 afios o mas, o que han tenido
que suspender su trabajo académico por 5 o mas afos. En el ambito nacional, este grupo de
estudiantes esta creciendo a una velocidad sorprendente.”

—Vida estudiantil y Departamento de liderazgo, University Union, Cal Poly University, San Luis Obispo

En la columna | se enlistan algunas preocupaciones comunes expresadas por estudiantes
adultos que estéan considerando regresar a la escuela. Relacione cada preocupacién con
una respuesta alentadora en la columna Il.

Columna I
. Soy demasiado viejo para aprender.

2. No tengo el tiempo.

. No me fue bien en la escuela la pri-
mera vez. No creo que una universi-
dad me acepte.

4. Temo que no me adaptaré.

. No tengo el dinero para pagar una
universidad.

Columna II

. Varios estudiantes califican para

algun tipo de ayuda financiera.

. Piense que incluso una sola clase lo

pone un paso mas cercano a su obje-
tivo educativo.

. No hay evidencia de que los estu-

diantes mayores no puedan aprender
igual de bien que los més jovenes.

. Més del 41% de los estudiantes en la

universidad son mayores de 25.

. Por lo regular, los colegios comuni-

tarios y las escuelas vocacionales tie-
nen una politica de admision abierta.

Fuente: Adaptado a partir de Common Concerns for Adult Students, Minnesota Higher Education Services Office.
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Respuestas a las autorrevisiones

1. a. 2 centenasde millébn b. 9 2. a. cuarentaydos  b. setecientos noventa y ocho ¢. noventa y siete
mil cincuenta y tres  d. veintitrés millones diecisiete 3. a. 203052  b. 946416022  ¢. 3000579

4. 700000 + 8000 + 400 +10+3 5. a. > b. < 6. a. 35640 b. 9760 7. 365300

8. a. 1470000  b. 1000000

~ secaon W SET DE ESTUDIO

VOCABULARIO Grafique los siguientes nimeros en una recta numérica.
Complete los espacios. 13. 1,3, 5‘7 7 Do
1. Los niimeros 0, 1,2, 3,4, 5,6, 7,8y 9son los 1 2 3 45 6 7 8 9 10

2. Elconjuntodeniimeros —_esel {0,1,2,3,4,5,...}. 14.

=
N
)
[ee]

3. Cuando se escribe el cinco mil ochenta y nueve como
5089, se esta escribiendo el nimero en la forma

—_
[\
(98]
~ -
W
o g
~
o -
O
—_
(=)

. , 15.
4. Para hacer que los enteros no negativos grandes sean mas

faciles de leer, se emplean pequeios espacios para sepa-
rar sus digitos en grupos de tres, llamados

5. Cuando el 297 se escribe como 200 + 90 + 7, se esta
escribiendo el 297 en la forma

—_
[\
W
~ -
W =
o
~
o —
N =
—_
[e=]

16.

o
\SJJ
X~
O

I S I |
2 3 4 5 6 7 8

)
~

or-rWw oW o4& o
)

—_

\

9

6. Utilizando un proceso llamado graficacion, se puede 17. los enteros no negativos menores que 6
Ll

0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

representar los enteros no negativos como puntos en una
recta

18. los enteros no negativos menores que 9
Lol

el 627 a la decena mas cercana, se obtiene 630. 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10

19. los enteros no negativos entre 2y 8

CONCEPTOS Ll
0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

7. Los simbolos >y < son simbolos de

8. Sise

9. Copie la siguiente tabla de valores posicionales. Después

introduzca el entero no negativo 1342587200946 y colo- 20. los m‘lme‘ros ‘natl‘lral‘es e‘ntre‘ 0 y‘ 6 Lo
que el nombre de los valores posicionales y de las clases. 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10
cLAsEs NOTACION
Complete los enunciados.
21. Lossimbolos { },llamados | se utilizan cuando se
escribe un conjunto.
22. El simbolo > se lee , y el simbolo
10. a. Inserte los espacios en las posiciones apropiadas para <selee
el siguiente enteros no negativos escrito en forma .
estandar: 5467010 RRAGTICAIGUIADA
b. Escriba en forma estandar (con espacios en las posi- Encuentre los valores posicionales. Vea el ejemplo 1.
ciones apropiadas) el siguiente enteros no negativos 23. Considere el numero 57 634.
escrito en palabras: setenta y dos millones cuatrocien- a. (Cual es el valor posicional del digito 3?
tos doce mil seiscientos treinta y cinco. b. ;Qué digito esta en la columna de los millares?
11. Escriba cada numero en palabras. c. (Cual es el valor posicional del digito 6?
a. 40 b. 90 d. ;Qué digito esta en la columna de las decenas de millar?
c. 68 d. 15 24. Considere el nimero 128 940.
12. Escriba cada niimero en forma estandar. a. (Cual es el valor posicional del digito 8?
a. 8decenas de millar + 1 unidad de millar + 6 centenas b. ;Qué digito esta en la columna de las centenas?
+ 9 decenas + 2 unidades c. ;Cual es el valor posicional del digito 2?
b. 900000 + 60000 + 5000 + 300 + 40 + 7 d. ;Qué digito esta en la columna de las centenas de millar?
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25. Hambruna mundial. En el sitio web Freerice.com, los
patrocinadores donan granos de arroz para alimentar a
los hambrientos. Entre 2007 y 2017, se donaron
96128453798 granos de arroz

a. (Cual es el valor posicional del digito 2?

b. ;Qué digito esta en la posicion de las unidades de millar
de millon?

c. ;Cuales el valor posicional del digito 3?

d. ;Qué digito esta en la posicion de las decenas de
millar de millon?

26. Vistas en YouTube. De acuerdo con el contador en You-
Tube, hasta el 31 de enero de 2017, el video Gangnam Style
por PSY habia sido visto 2739387518 veces.

a. (Cual es el valor posicional del digito 5?7

b. (Qué digito esta en el lugar de las decenas de millar?
c. (Cual es el valor posicional del digito 2?
d.

(Qué digito esta en el lugar de las centenas de millar?

Escriba cada numero en palabras. Vea el ejemplo 2.

27. 93 28. 48

29. 732 30. 259

31. 154302 32. 615019

33. 14432500 34. 104052005
35. 970031500104 36. 5800010700
37. 82000415 38. 51000201078

Escriba cada numero en forma estandar. VVea el ejemplo 3.
39. Tres mil setecientos treinta y siete

40. Quince mil cuatrocientos noventa y dos

41. Novecientos treinta

42. Seiscientos cuarenta

43. Siete mil veintiuno

44. Cuatro mil quinientos

45. Veintiséis millones cuatrocientos treinta y dos

46. Noventa y dos mil millones dieciocho mil trescientos no-

venta y nueve

Escriba cada numero en forma expandida. Vea el ejemplo 4.

47. 245 48. 518

49. 3609 50. 3961

51. 72533 52. 73009
53. 104401 54. 570003
55. 8403613 56. 3519807
57. 26000156 58. 48000061

Coloque un simbolo < o > en el recuadro para formar un
enunciado verdadero. Vea el ejemplo 5.

59.a. 11 8 b. 29 54
60. a. 410 609 b. 3206 3231

1.1 * Set de estudio 11

b. 23223
b. 850234

61. a. 12321
62. a. 178989

12209
178 898

23231
850342

Redondee a la decena mds cercana. Vea el ejemplo 6.

63. 98154 64. 26742
65. 512967 66. 621116

Redondee a la centena mas cercana. Vea el ejemplo 7.

67. 8352 68. 1845
69. 32439 70. 73931
71. 65981 72. 5346975
73. 2580952 74. 3428961

Redondee cada numero al millar mas cercano y después a
la decena de millar mas cercana. Vea el ejemplo 8.

75. 52867 76. 85432
77. 76804 78. 34209
79. 816492 80. 535600
81. 296500 82. 498903
INTENTELO
83. Redondee 79593 a la(al) . . . mas cercana(o).
a. decena b. centena
c. millar d. decena de millar

84. Redondee 5925830 a la(al) . . . mas cercana(o).
a. millar b. decena de millar

c. centena de millar d. unidad de millon

85. Redondee 419161 dolares a la(al) . . . mas cercana(o).
a. decena de dolares b. centena de dolares

d. decena de millar de
dolares

c. unidad de millar
de dolares

86. Redondee 5436483 pies a la(al) . . . mas cercana(o).
a. decena de pies b. centena de pies
c. unidad de millar de pies d. decena de millar de pies

Escriba cada numero en notacion estandar.
87. 4 decenas de millar + 2 decenas + 5 unidades
88. 7 millones + 7 decenas + 7 unidades

89. 200000 + 2000 + 30 + 6

90. 7000000000 + 300 + 50

91. Veintisiete mil quinientos noventa y ocho

92. Siete millones cuatrocientos cincuenta y dos mil
ochocientos sesenta

93. Diez millones setecientos mil quinientos seis

94. Ochenta y seis mil cuatrocientos doce

SEMEJANTES

Escriba cada numero en notacion estandar.
95. a. Un billén seiscientos millones
b. Mil millones seiscientos mil

c. Un millon seiscientos
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12

96.

97.

98.

CAPITULO 1 ° Los nimeros naturales y el cero: los enteros no negativos

a. Noventa y nueve mil millones noventa y nueve
b. Ochenta y ocho millones ochenta y ocho

c. Setenta y siete mil setenta y siete

a. 9 mil millones

b. 9000 millones

a. 1 millar de milléon + 1 millén + 1 unidad de millar +
1 unidad

b. 1000000000 + 1000000 + 1000 + 1

APLICACIONES

99.

100.

Programa de concursos. En el programa de tele-
vision El precio es correcto, el concursante ganador es
la persona que se acerca mas (sin pasarse) al precio del
articulo cotizado. ;Cudl concursante ganara si estan
cotizando una recamara que tiene un precio al publico
de 4745 dolares? Los concursantes sugirieron los
siguientes precios:

2 @ ? e
| 1
Donna [l Mike |l Aisha || ::nb}r

(4995 4550|1955 |[H200!

Presidentes. La siguiente lista muestra los 10 pre-
sidentes de Estados Unidos mas jovenes y sus edades (en
anos/dias) cuando tomaron el puesto. Construya una
tabla de dos columnas que represente la informacion en
orden, comenzando con el presidente mas joven.

J. Polk 49 anos/122 dias

U. Grant 46 afios/236 dias

G. Cleveland 47 anos/351 dias

J. Kennedy 43 anos/236 dias

W. Clinton 46 anos/154 dias

F. Pierce 48 afios/101 dias

M. Filmore 50 anos/184 dias

B. Obama 47 anos/169 dias

J. Garfield 49 anos/105 dias

T. Roosevelt 42 anos/322 dias

101.

Inquilinos. El niimero de familias que rentan una

vivienda en Estados Unidos se incremento en todos los

rangos salariales entre 2005 y 2015. Utilice la grafica

en la siguiente columna para responder las siguientes

preguntas.

a. (Qué rango salarial tuvo el mayor nimero de fami-
lias que rentan?

b. ;Qué rango salarial tuvo el menor niimero de fami-
lias que rentan?

c. Estime el nimero de familias que rentaron en 2015
redondeado al millén mas cercano, dentro
del rango de ingresos de 25000 a 49999 dolares.

d. Estime el numero de familias que rentaron en 2005
redondeado al millébn mas cercano, dentro del rango
de ingresos de 100000 dolares o mas.

2005
2015

Numero de familias que rentan (en millones)

Menos de
25000

25000— 50000—
49999 99999
Rango salarial (en d6lares)

100000
0 mas

Fuente: JCHS tabulations of U.S. Census Bureau, Current Population Surveys

102. Deportes.

La grafica muestra las velocidades maxi-

mas que alcanzo la pelota en cinco deportes.

a.

220
200
180
160
140
120
100
80
60
40
20

Velocidad (millas por hora)

103. Café.

(En qué deporte la pelota alcanzo la velocidad
maxima registrada? Estime la velocidad.

(En qué deporte la pelota alcanzo6 la velocidad
minima registrada? Estime la velocidad.

(En qué deporte se registro la segunda velocidad
maxima alcanzada por la pelota? Estime la velocidad.

Beisbol Golf

Ping-Pong  Tenis Volibol

Complete la grafica de barras y la grafica de

puntos y lineas utilizando la informacioén en la tabla.

Sucursales de Starbucks

Ao Nuamero
2000 3501
2002 5886
2004 8569
2006 12440
2008 16630
2010 16858
2012 17651
2014 21366

Fuente: Starbucks Company
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22000

20000

18000

16000

14000

12000

10000

8000

Numero de sucursales de Starbucks

6000

4000

2000

Grifica de barras

22000

20000

18000

16000

14000

12000

10000

8000

Numero de sucursales de Starbucks

6000

4000

2000

104. Reservas de energia.

2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 2014

Ao

Grifica de puntos y lineas

2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 2014

en la tabla.

Reservas de gas natural, 2015 (aproximaciones
en unidades de billones de pies cibicos)

Afo

Estados Unidos 369
Venezuela 198
Canada 70
Brasil 15
México 11

Fuente: BP Statistical Review of World Energy, 2015

Complete la grafica de barras
y la grafica de puntos y lineas utilizando la informacion

Reservas de gas
(en miles de millones de pies ctibicos)

Reservas de gas
(en miles de millones de pies ctibicos)

1.1 * Set de estudio 13

Grafica de barras
400

360
320
280
240
200
160
120

80

40

Estados Venezuela Canadd Brasil Meéxico
Unidos

Griéfica de puntos y lineas
400
360
320
280
240
200
160
120

& 0
S O

! ! ! ! !
Estados Venezuela Canadd Brasil México
Unidos

105. Cuentas de cheques. Complete cada cheque escri-
biendo la cantidad en palabras en la linea apropiada.

a.

DON SMITH 7155

e FECHA _Marzo9 2017

R Davis Chevrolet , $| 15601.00
DOLARES

FIRST FEDERAL BANK

195 JEFFS STREET

HILLDALE, CA

Memo Dow Smithv

JUAN DECITO 42 1

o FECHA _Agosto 12, 2017 4%

Pagara DR ANDERSON , $[ 343300

DOLARES

FIRST FEDERAL BANK

195 JEFFS STREET

HILLDALE, CA

Memo Juow Decito

106. Anuncios. Un estilo empleado cuando se imprimen
invitaciones y anuncios formales es escribir todos los
numeros en palabras. Utilice este estilo para escribir
cada una de las siguientes frases.

a.
b.

Este diploma fue otorgado el dia 27 de junio de 2017.

La contribucion sugerida para la recaudacion de
fondos es de 850 dodlares por plato, o puede adquirirse
una mesa entera por 5250 dolares.
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14 CAPITULO 1 © Los nimeros naturales y el cero: los enteros no negativos

107. Edicién tipografica. Edite este extracto de un libro
de historia, encierre en un circulo todos los nimeros " - X + 40000 pies
escritos en palabras y reescribalos en forma estandar Tipo de nube | Altitud (pies) 4 35000 pies
utilizando digitos. Altoctimulo 21000 i
. . —+ 30000 pies

Abraham Lincoln fue electo con un total de un mi- Cirroctimulo 37000 )
116n ochocientos sesenta y cinco mil quinientos noventa y Cirro 38000 T 25000 pies
tres votos; obtuvo cuatrocientos ochenta y dos mil ocho- + 20000 pies
cientos ochenta mas que el segundo candidato, Stephen Cumulonimbo 15000 + 15000 pies
Douglas. Lincoln fue asesinado después de haber estado Cumulo 8000 )
un total de mil quinientos tres dias en servicio. El discurso ; T 10000 pies
en Gettysburg de Lincoln, de solo unas doscientas sesenta Estratocimulo 9000 T 5000 pies
y nueve palabras de largo, fue pronunciado en el sitio de Estrato 4000 L0 pies
batalla donde ocurrieron cuarenta y tres mil cuatrocientas
cuarenta y nueve bajas. REDACCION

108. Lectura de medidores. La cantidad de electricidad
utilizada en un hogar se mide en kilowatt-hora (kwh).
Determine la lectura en el medidor mostrado. (Cuando cercana.
el apuntador esta entre dos niimeros, lea el menor.) 112. Las casas en una subdivision nueva se cotizan “por

debajo de los 130”. ;Qué significa esto?

111. Explique como redondearia el 687 a la decena mas

7.0 113. Un millén es un millar de millares. Explique por qué.
2 . . .
3 \~ 3 114. Varios infomerciales en television ofrecen al espectador
456 maneras creativas de lograr ingresos de seis cifras. ;Qué
es un ingreso de seis cifras? ;Cual es el menor y cual es
Millares Centenas Decenas Unidades el mayor ingreso de seis cifras?
e de il de kol de Il 115. ;Qué nimero natural est4 asociado con cada una de las
. . ioui ?
109. Velocidad de la luz. La velocidad de la luz es de siguientes palabras?
983571072 pies por segundo. duo década nada un grande cuatro veintenas
a. (Cual es el valor posicional de 5? docena  trio siglo un par nulo

b. Redondee la velocidad de la luz a la decena de
millén mas cercana. Dé su respuesta en notacion
estandar y en notacion expandida.

116. Explique qué es lo incorrecto al leer 20003 como veinte
mil y tres.

117. Las palabras dos, a y también suenan similares en in-
glés, pero se escriben y tienen significados diferentes.
Palabras asi se llaman homoénimos. Escriba una oracion
que contenga las tres palabras.

c. Redondee la velocidad de la luz a la centena de
millon mas cercana. Dé su respuesta en notacion
estandar y en forma escrita en palabras.

110. Nubes. Grafique la altitud de cada tipo de nube de

o . 118. Escribe las siguientes afirmaciones en palabras.
la tabla en la recta numérica vertical que aparece a un g p

costado de ella. a. 2016 <2106 b. 7080008 > 7008800
OBJETIVOS seccioN 1.2 ) Suma de enteros no negativos
1 Sumar enteros no
negativos.

Todos usan la suma de enteros no negativos. Por ejemplo, para preparar un presu-
2 Usar las propiedades de la puesto anual, un contador suma costos de partidas separadas. Para determinar el

suma para sumar enteros numero de anuarios a ordenar, un director suma el nimero de estudiantes en cada
no negativos. grado. Una azafata suma el numero de personas en las secciones de primera clase y
3 Aproximar sumas de clase economica para hallar el nimero total de pasajeros en un avion.

enteros no negativos.

4 Resolver problemas de 1 .
aplicacion sumando OBJETIVO | Sumar enteros no negativos

numeros naturales. Para sumar enteros no negativos, piense en juntar conjuntos de objetos similares. Por

5 Encontrar el perimetro ejemplo, si se junta un conjunto de 4 estrellas con un conjunto de 5 estrellas, el resul-
de unrectanguloy deun  tado es un conjunto de 9 estrellas.
cuadrado. ) ) .
Un conjunto de 4 estrellas  Un conjunto de 5 estrellas Un conjunto de 9 estrellas

6 Usar una calculadora

para sumar enteros no Y % W % ***** ' . 60 6 0.6 6 6.6 ¢

negativos (opcional).

Se juntan estos dos conjuntos para obtener este conjunto.
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1.2 » Suma de enteros no negativos 15

Este problema de suma puede escribirse en forma horizontal o vertical utilizando
un simbolo de suma +, ¢l cual se lec como “mas”. A los numeros que se estan suman-
do se les llama sumandos y a la respuesta se le llama suma o total.

Forma horizontal Forma vertical

4 + 5 = 9 4 «<— Sumando
Cada forma se lee como

T T “4 mas 5 esiguala(oes) 9. +_5 < Sumando

Sumando Sumando Suma 0 <— Suma

Para sumar enteros no negativos que son menores que 10, es preciso basarse en la
comprension de la operacion basica de la suma. Por ejemplo,

2+3=5, 6+4=10 y 9+7=16
Si necesita repasar la operacion basica de la suma, puede encontrarla en el Apén-
dice 1, al final del libro.
Para sumar enteros no negativos que son mayores que 10, se puede utilizar la forma
vertical apilandolos de manera que los valores posicionales iguales queden alineados.
Después simplemente se suman los digitos en cada columna.

Estrategia Se escribird la suma en forma vertical con los digitos de las unidades en
una columna, los digitos de las decenas en otra columna y los digitos de las centenas
en una tercera columna. Después se sumaran los digitos, columna por columna,
comenzando de derecha a izquierda.

POR QUE Como con el dinero, que primero sumamos las monedas del mismo tipo
para después conocer la suma total, con los nimeros solo se pueden sumar digitos
con el mismo valor posicional: unidades a unidades, decenas a decenas, centenas a
centenas, al construir la suma total.

Solucién

Se comienza a la derecha y se suman los digitos de las unidades, después los digi-
tos de las decenas y, por ultimo, los digitos de las centenas y se escribe cada suma
debajo de la barra horizontal.

Columna de las centenas
Columna de las decenas
l_ Columna de las unidades
Forma vertical 421

123
+245

7 8 9 «—— Larespuesta (suma)

T— La suma de los digitos de las unidades: Piense: 1 + 3 + 5 = 9.

La suma de los digitos de las decenas: Piense: 2 + 2 + 4 = &. Autorrevision/

Suma de los digitos de las centenas: Piense: 4 + 1 + 2 = 7. Sume: 131 + 232 + 221 + 312
La Suma es 789. . o Ahora intente 3 Problemas 21
Si la suma de los digitos en alguna columna de valor posicional produce una : y 27
suma que es mayor que 9, se debe llevar el excedente. @it

Estrategia Se escribira la suma en forma vertical y se sumaran los digitos, columna i
por columna, empezando de derecha a izquierda. Se debe estar pendiente de las i
columnas de valor posicional cuya suma sea mayor que 9. H

POR QUE Sila suma de los digitos en cualquier columna es mayor que 9, se debe
llevar el excedente. i
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16 CAPITULO 1 ° Los nimeros naturales y el cero: los enteros no negativos

Solucién
Para ayudarle a comprender el proceso, se explica por separado cada paso de esta
suma. La solucion que usted proponga solo debe parecerse al wltimo paso.

Se comienza sumando los digitos en la columna de las unidades: 7 + 8 = 15.
Debido a que 15 = 1 decena + 5 unidades, se escribe 5 en la columna de las unida-
des de la respuesta y se lleva 1 a la columna de las decenas.

1

2 77 Sumelos digitos en la columna de las unidades: 7 + 8 = 15.

+ 1 8 Acarreeel1alacolumnade las decenas.
5
Después se suman los digitos en la columna de las decenas.
1
2 7 Sumelosdigitos enla columnade las X
Autorrevision 2 +1 8 decenasi1+2+1=4. Su solucion debe 27
Cologue el resultado de 4 en la columna .

. parecerse a esta: + 18
Sume: 35 + 47 45 de la decenas de la respuesta. 45
Ahora intente 3 Problemas 29
y 33 La suma es 45. R

SIS VIHEOR  Sume: 9835 + 692 + 7275
Estrategia Se escribirdn los nimeros en forma vertical de tal manera que las colum-
nas de los valores posicionales correspondientes estén alineadas. Después se sumaran
los digitos en cada columna, y se prestara atencion a cualquier suma que sea mayor
que 9.
POR QUE Si la suma de los digitos en una columna es mayor que 9, se debe aca-
rrear el excedente.
Solucién
Se escribe la suma en forma vertical de tal manera que los digitos correspondientes
estén alineados. Se explica por separado cada paso de esta suma. La solucion que
usted proponga solo debe parecerse al w/timo paso.
1
9835 Sume los digitos en la columna de las unidades: 5 + 2 + 5 = 12.
6 9 2  Escriba2enlacolumnadelas unidades de la respuestay se lleva
el 1 ala columna de las decenas.
+ 7275
2
21
9 8 3 5 Sumelosdigitos enlacolumna de las decenas: 1 + 3 + 9 + 7 = 20.
692 Escriba O en la columna de las decenas de larespuestay se lleva el 2
ala columna de las centenas.
+ 7275
02
121
9 8 3 5 Sumelosdigitos enla columna de las centenas: 2 + & + 6 + 2 = 18.
6 9 2  Escribaenlacolumnadelas centenas de larespuestay sellevael 1
ala columna de las unidades de millar.
+ 7275
802
121 Sume los digitos en la columna de los 21
9835  illares:1+9+7=17. . 9835
692 Escriba 7 en la columna de las unidades de Su solucién debe 692
Autorrevision 3 + 7 275 larespuestayselleva1enlacolumna parecerse a esta: 4 7275
de las decenas de millar. 17802
Sume: 675 + 1497 + 1527 17 802
Ahora intente 3 Problemas 37 | 4 symaes 17802.
Yy 41 @eeoeecrorecanael
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1.2 » Suma de enteros no negativos 17

Consejo util En el ejemplo 3 se sumaron los digitos en cada columna de valor posicio-
nal de arriba abajo. Para comprobar la respuesta se puede sumar de abajo hacia arriba.
El sumar hacia abajo o hacia arriba debe dar el mismo resultado. Si no lo hace, se ha
cometido un error y debe repetir el proceso. En el objetivo 2, el cual sigue a continua-
cion, aprendera por qué los dos resultados deben ser iguales.

17 802
Primero sume 9835 Para
de arriba 692 comprobar,
hacia abajo sume
+ 7275 de abajo

17 80 2 hacia arriba

OBJETIVO 2 Usar las propiedades de la suma para sumar enteros
no negativos

(Alguna vez se ha dado cuenta de que dos enteros no negativos pueden sumarse en
cualquier orden debido a que el resultado es el mismo? Por ejemplo,

2+8=10 y 8§+2=10

Este ejemplo ilustra la propiedad conmutativa de la suma.

EL LENGUAJE DE LAS
Propiedad conmutativa de la suma MATEMATICAS

El orden en el que se suman los enteros no negativos no altera el resultado. Conmutativa es una forma de la
Por ejemplo palabra conmutar, que significa
’

intercambiar una cosa por otra.

6+5=5+6

Para encontrar la suma de tres enteros no negativos, se suman dos de ellos y des-
pués se adhiere la suma al tercer nimero. En los siguientes ejemplos, se suma 3 +
4 + 7 de dos maneras. Se emplean los simbolos de agrupacion ( ), llamados paréntesis,
para mostrar esto. Es practica estandar desarrollar primero las operaciones dentro del
paréntesis. Los pasos de las soluciones se escriben en forma horizontal.

Método 1: agrupe 3y 4 Método 2: agrupe 4y 7 ol e

B+4)+7=T7+7 Debidoa I'os 3+@d+7)=3+11 Debfdoa l’os Enfl:)liu’;e(l;\:inijeur:apt;r:;zad dk
paréntesis, sume parentesis, sume 3 més 4", haga una pausa corta y
=14 3y 4 primero para =14 4y 7 primero después diga "mas siete”.
obtener 7. Después para obtener 11. Lea3 + (4 + 7) como “3 més
sume 7y 7 para Después sume 3y la cantidad de 4 més 7". La pala-
obtener 14. 11 para obtener 14. bra cantidad alerta al lector de

que se han utilizado paréntesis

Mismo resultado o Iy
como simbolos de agrupacion.

De cualquier manera, la respuesta es 14. Este ejemplo ilustra que cambiar la agrupa-
cion cuando se suman numeros no afecta el resultado. A esta propiedad se le llama
propiedad asociativa de la suma.

EL LENGUAJE DE LAS
Propiedad asociativa de la suma MATEMATICAS

La manera en que se agrupan los enteros no negativos no altera el resultado. Asociativa es una forma de la

Por ejemplo, palabra asociar, que significa

juntar una cosa con otra para
2+5+4=2+0G5+4 concurrir a un mismo fin. La

WNBA (Asociacion Nacional de
Basquetbol Femenino) es un
grupo de 12 equipos profesiona-
les de basquetbol.

En ocasiones, una aplicacion de la propiedad asociativa puede simplificar un
calculo.
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18 CAPITULO 1 ° Los nimeros naturales y el cero: los enteros no negativos

Estrategia Se utilizara la propiedad asociativa para agrupar el 2 con el 98.

POR QUE Es de utilidad reagrupar debido a que el 98 y el 2 son un par de nimeros
que se suman con facilidad.

Solucién

Autorrevision 4 Se escribiran los pasos de la solucion en forma horizontal.

Encuentre la suma: 98+ (2+17)=98 +2)+ 17  Uselapropiedad asociativa de la suma para reagrupar

(139 + 25) + 75 los sumandos.
Ahora intente 3 Problemas 45 =100 + 17 Realice primero la suma dentro de los paréntesis.
y 49 =117
@ ceererennencen

Siempre que se sume 0 a un nimero natural, el nimero no cambia. A esta propie-
dad se le llama propiedad del neutro aditivo.

Propiedad de la suma con, el neutro aditivo.

La suma de cualquier entero no negativo y el 0 es el mismo entero no negativo.
Por ejemplo,

3+0=3, 5+0=35, s 0+9=9

Estrategia Se buscaran grupos de dos (o tres numeros) cuya suma sea 10, o 20, o
30, y asi sucesivamente.

POR QUE Este método es mas sencillo que sumar numeros no relacionados y
reduce las posibilidades de un error.

Solucién
Conjuntamente, las propiedades conmutativa y asociativa de la suma permiten uti-
lizar cualquier orden o agrupacion para sumar numeros naturales.

a. Se escribiran los pasos de la solucion en forma horizontal.

3+5+17+2+3=20+10 Piense:3+17=20y5+2+3="10.
=30

b. Se explica por separado cada paso de la suma. Cuando usted resuelva, su solucion
debe parecerse al ultimo paso.

1
201 Sume primero los niimeros en gris en la columna de las unidades.
86 7 Piense:(9+ 1)+ 7=10+7=17.

+ 49 Escribael 7ysellevael 1.
7
11
201 Sume los niimeros en gris en la columna de las decenas.
86 7 Piense:(6+4)+1=10+1=11.
+ 49 Escribael 1ysellevael 1.
17
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1.2 » Suma de enteros no negativos

é (]) 1 Sumelos nimeros en gris en la columna de las centenas.
86 7 Piense: (2 +8)+1=10+1=11.
+ 49
1117

Lasumaes1117.

OBJETIVO 3 Aproximar sumas de enteros no negativos

Se utiliza la aproximacion para encontrar una respuesta cercana a la exacta para un
problema. Las aproximaciones son ttiles de dos maneras. Primero, sirven como con-
trol de precision para hallar errores. Si una respuesta no parece razonable cuando se
compara con la aproximacion, el problema original debe resolverse de nuevo. Segundo,
algunas situaciones solo necesitan una respuesta aproximada en vez de una respuesta
exacta.

Existen varias maneras de aproximar, pero el objetivo es el mismo: simplificar los
numeros en el problema para que los calculos puedan realizarse con facilidad y rapidez.
A un método popular de estimacién se le llama redondeo por la izquierda.

3714 + 2489 + 781 + 5500 + 303

Estrategia Se utilizara el redondeo por la izquierda para aproximar cada sumando.
Después se encontrara la suma de las aproximaciones.

POR QUE El redondeo por la izquierda produce sumandos que contienen varios
0. Tales nimeros son mas faciles de sumar.

Solucién

Cada uno de los sumandos se redondea a su valor posicional mas grande de tal manera
que todos menos el primer digito son cero. Después se suman las aproximaciones
utilizando la forma vertical.

3714 —— 4000 Redondee al millar mas cercano.
2489 — 2000 Redondee al millar mas cercano.
781 — 800 Redondee ala centena mas cercana.
5500 — 6000 Redondee al millar més cercano.
+ 303 —— + 300 Redondee alacentenamas cercana.
13100

El valor aproximado es 13 100.

Sise calcula 3714 + 2489 + 781 + 5500 + 303, la suma es exactamente 12 787.
Observe que el valor aproximado es cercano: solo 313 mas que 12787. Esto ilustra
la compensacidn cuando se utiliza una aproximacion: los calculos son mas faciles de
desarrollar y toman menos tiempo, pero las respuestas no son exactas.

OBJETIVO 4 Resolver problemas de aplicacién sumando enteros
no negativos

Dado que los problemas de aplicacidn casi siempre se escriben en palabras, la compren-
sion lectora es una habilidad muy importante.

19

Autorrevision 5

Sume:
a. 14+7+16+1+2

b. 675
204
+435

Ahora intente 3 Problemas 53
y 57

Consejo util Los valores
aproximados pueden ser
mayores 0 menores que la
respuesta exacta. Depende
de con qué frecuencia
ocurra el redondeo hacia
arriba o hacia abajo en la
aproximacion.

Autorrevision 6

Use el redondeo por la izquier-
da para aproximar la suma:

6780
3278
566
4230

+ 1923

Ahora intente 3 Problema 61
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20 CAPITULO 1 ° Los nimeros naturales y el cero: los enteros no negativos

EL LENGUAJE DE LAS EJEMPLO 7
MATEMATICAS

] Tiburones. La graficaala =
s derecha muestra el nimero de 2 100 98
frases clave que se emplean t de tib vel 2
con frecuencia para indicar una a aqu?s el uron?s anive < 90
—. mundial para los afios 2008 a = ) 83
E , S| 80 79 76
ganangia - 2015. Encuentr.e el nimero total i 7
incremento combinado ~ de ataques de tiburones para g 70 68
. ~ =1
més en total estos afios. S 60 55
hacia adelante en el futuro . )
elevar junto Estrategia Se leera con g
més que extra cuidado el problema buscando g 40
una palabra o frase clave. g 30
<
= Q
Autorrevision 7 POR QUE. L?'s palal’)ras y 'g 20
frases clave indican cual(es) g
Accidentes de aerolineas Iy e g 10
c 'ed>. operacion(es) aritmética(s) =
En 1?‘ tabla de ab?JO se lista debe(n) utilizarse para resolver 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
?1 numero de accrldentes que el problema. Afio
involucran aerolineas de Fuente: Florida Museum of Natural History, Ichthyology Department

Estados Unidos para los Solucién

afios 2008 a 2015. Encuentre ~ En el segundo enunciado del
el nimero total de accidentes  Problema, la palabra clave rotal indica que se debe sumar el numero de ataques de

para estos afios. tiburones para los afios 2008 a 2015. Se puede utilizar la forma vertical para encon-
trar la suma.

Aifio Accidentes o4
2008 20 55
2009 26 68
2010 28 gg Sume los digitos, una columna a la vez, empezando
2011 29 83 de derecha a izquierda. Para simplificar los calculos,
se pueden buscar grupos de dos o tres niimeros en
2012 26 76
cada columna cuya suma sea 10.
2013 19 72
2014 28 + 98
2015 27 613
Fuente: National Transportation El niimero total de ataques de tiburones a nivel mundial para los afios 2008 a 2015
Safety Board fue de 613.

Ahora intente 3 Problema 104

[ ¥ dental de los Grandes Lagos en Minesota,
F Wisconsin y Michigan. Para el afio 2015

Para resolver los problemas de

L LENGURIE DE LA EJEMPLO 8 Lobos en peligro de extincién. En 1989,
_ N w habia 1814 lobos grises en la region occi-

Zpl'cac'on' GRS T 2 | hubo un incremento de 1792 lobos. Encuen-
ebe traducir las palabras del _ , . o
srasllena 2 miees y s el L W g treelnumero total de lobos grises al afo 2015
Traducir significa cambiar de una 4 ‘ g E en esa region. (Fuente: U.S. Fish and Wildlife
forma a otra, como en traducir - Y, £ Service)

delinglés al espafiol. B /12 Estrategia Seleera con cuidado el problema

buscando palabras o frases clave.

POR QUE Las palabras y frases clave indican cual(es) operacion(es) aritmética(s)
debe(n) utilizarse para resolver el problema.

Solucién
La frase incremento de indica suma. Con eso en mente, se traducen las palabras del
problema a numeros y simbolos.
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1.2 » Suma de enteros no negativos 21

El nimero de lobos  esigual el nimero de lobos  incrementado ! Autorrevision 8
. . 1792
grises en 2015 a grises en 1989 en i Revistas. Enel2011.la

, circulacion mensual de la

El nqmero de lobos = 1814 + 1792 revista Game Informer fue de
grises en 2015 5954 884 ejemplares. Para

el afo 2016, la circulacion

habia incrementado en

398191 copias al mes. ;Cual

Use la forma vertical para llevar a cabo la suma:

11
1814

fue la circulacién mensual
+ 1792 H .
—_— i delarevista Game Informer
3606 | en 20167 (Fuente: The World
El nimero total de lobos grises en el ano 2015, en la region oriental de los Grandes 1240111742an2a06167u)1d Book of Facts,

Lagos, fue de 3606. .
Ahora intente 3 Problema 96

OBJETIVO S Encontrar el perimetro de un rectangulo y de un cuadrado

La figura @) de abajo es un ejemplo de una figura con cuatro lados llamada rectangulo.
A cualquiera de los lados mas grandes de un rectangulo se le llama largo y a cualquie-
ra de los lados mas cortos se le lama ancho. En conjunto, el largo y el ancho reciben el
nombre de dimensiones del rectangulo. Para cualquier rectangulo, los lados opuestos
tienen la misma medida.

Cuando los cuatro lados de un rectangulo tienen la misma longitud, al rectangulo
se le llama cuadrado. En la figura b) se muestra un ejemplo de un cuadrado.

Un rectangulo Un cuadrado
Lado
Largo
EL LENGUAJE DE LAS
MATEMATICAS
Ancho Ancho Lado Lado
Cuando escuche la palabra peri-
. metro, piense en la longitud del
argo Lado borde alrededor de una figura
a) b) plana.

La distancia alrededor de un rectangulo o de un cuadrado se llama perimetro.
Para encontrar el perimetro de un rectangulo se suman las longitudes de sus cuatro
lados.

El perimetro de un rectangulo = largo + largo + ancho + ancho

Para encontrar el perimetro de un cuadrado se suman las longitudes de sus cuatro
lados.

El perimetro de un cuadrado = lado + lado + lado + lado

abajo.

mm representa

Ancho = 65 mm o
milimetros

Largo = 156 mm

Estrategia Se sumaran los dos largos y los dos anchos del billete de un doélar.

POR QUE Un billete de un délar es de forma rectangular y asi es como se encuen-
tra el perimetro de un rectangulo.
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22 CAPITULO 1 ° Los nimeros naturales y el cero: los enteros no negativos

Solucién
Se traducen las palabras del problema a nimeros y simbolos.

El perimetro es el largo del el largo del el ancho del el ancho
del billete igual billete de mas billete de mas billetede mas del billete
deundolar a  undodlar un dolar un dolar de un dolar

El perimetro
del billete = 156 + 156 + 65 + 65
de un délar

Use la forma vertical para llevar a cabo la suma:

Autorrevision 9 156
Juegos de mesa. El 156
tablero de un juego de 65
Monopoly es un cuadrado * 42;

con lados de 19 pulgadas (in)
de largo. Encuentre el peri-
metro del tablero. El perimetro del billete de un dolar es de 442 mm.

Para ver si este resultado es razonable se aproxima la respuesta. Debido a que el
Ahora intente ) Problemas 65 rectangulo es alrededor de 160 mm por 70 mm, su perimetro es de aproximadamente
y 67 160 + 160 + 70 + 70, 0 460 mm. Una respuesta de 442 mm es razonable. :

OBJETIVO 6 Usar una calculadora para sumar enteros no negativos
(opcional)

Las calculadoras son ttiles para realizar calculos largos y comprobar resultados. Sin
embargo, no deben utilizarse mientras no se tenga una comprension soélida de los
hechos aritméticos basicos. Este libro no requiere que tenga una calculadora. Pregunte
a su instructor si se le permite emplear una calculadora en el curso.

La seccion de ayuda Uso de la calculadora explica las pulsaciones de teclas para
una calculadora cientifica economica. Si tiene alguna pregunta acerca de su mode-
lo especifico, vea su manual de usuario.

Uso de la calculadora » La tecla de suma: Producciéon de vehiculos

En el 2015, los cinco mejores productores de vehiculos motorizados en el mundo fueron Toyota con una produc-
cion de 10083 381 vehiculos, Volkswagen con 9872424, Hyundai con 7988479, General Motors con 7485587 y
Ford con 6396369 (Fuente: OICA, 2015). Podemos encontrar el total de automoviles producidos en conjunto por
estas companias usando la tecla de suma |+]en una calculadora.

10083831 [+] 9872424 [+] 7988479 [+] 7485587 [+] 6396369 [=] 41826590

En algunas calculadoras, la tecla se presiona en vez de =] para mostrar el resultado.
El nimero total de vehiculos producidos en 2015 por las 5 principales armadoras fue 41 826 690.

Respuestas a las autorrevisiones

1. 896 2.8  3.3699 4.239 5.a.40 b. 1314 6. 16600 7. El numero total de
accidentes entre 2008 y 2015 fue 203. 8. La circulacion mensual en 2016 fue 6353075. 9. El perimetro
del tablero de Monopoly es 76 pulgadas.
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~ secaon §l¥d) SET DE ESTUDIO

b. Use la propiedad asociativa de la suma para comple-

VOCABULARIO

Rellene los espacios con la informacion apropiada.

1.

10.

. La propiedad

. La propiedad

En el problema de suma mostrado abajo, etiquete cada
sumando y la suma.

0 + 15 = 25

! ! !

. Cuando se utiliza la forma vertical para sumar enteros

no negativos, si la adicion de los digitos en cualquier co-
lumna produce una suma mayor que 9, se debe

de la suma enuncia que el orden
en el que se suman los enteros no negativos no cambia su
suma.

de la suma enuncia que la manera
en la que se agrupan los enteros no negativos no cambia
su suma.

. Para ver si el resultado de una suma es razonable, se pue-

den redondear los sumandos y la suma.

. Las palabras elevar, ganancia, total e incremento se utili-

zan con frecuencia para indicar la operacion de

. La figura de abajo a la izquierda es un ejemplo de

un_ . Lafigura a la derecha es un ejemplo
de un

. Etiquete el largo y el ancho del rectangulo abajo. En

conjunto, el largo y el ancho de un rectangulo reciben el
nombre de

. Cuando todos los lados de un rectangulo son de la misma

longitud, al rectangulo se le llama

A la distancia alrededor de un rectangulo se le llama
su

CONCEPTOS

11.

(Cual propiedad de la suma se muestra?
a.3+4=4+3

b. 3+4)+5=3+4+5)

c. (36 +58) + 32 =136+ (58 +32)

d. 319 + 507 = 507 + 319

Complete la informacidn solicitada.

12.

a. Use la propiedad conmutativa de la suma para com-
pletar lo siguiente:

19 + 33 =

tar lo siguiente:
3+ 97+ 16) =

13. Complete los espacios: Cualquier nimero sumado al

sigue siendo el mismo.

14. Complete los espacios. Use la aproximacion por
redondeo por la izquierda para determinar si la suma
mostrada abajo (14 735) parece razonable.

5877 —
402 —»
+8456 —»

14735 —~

NOTACION
Complete los espacios.
15.

16.
estandar desarrollar
ellos.

El simbolo de suma, +, se lee como

A los simbolos ( ) se les llama

ER)

. Es una practica

las operaciones dentro de

Escriba cada uno de los siguientes hechos de la suma en

palabras.
17. 33+ 12 =45
18. 28 + 22 =50

Complete cada solucion para encontrar la suma.

19. 36 + 11) + 5 =

20. 2+ (15+2) =12+

PRACTICA GUIADA
Sume. Vea el ejemplo 1.

21. 25+ 13
406
T 4283

25. 21 +31+24
27. 603 + 152 + 121

Sume. Vea el ejemplo 2.
29. 19 + 16
31. 45+ 47

33. 52+ 18
28

|47
Sume. Vea el ejemplo 3.
37. 156 + 305
39. 4301 + 789 + 3847

+5

22.
24.

26.
28.

30.
32.
34.

36.

38.
40.

47 + 12
213
+751

33+43 + 12
462 + 115 + 220

27 + 18
37 + 26

59 + 31
35
x49

647 + 138
5576 + 649 + 1922
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24 CAPITULO 1 ° Los nimeros naturales y el cero: los enteros no negativos

41. 9758 + 586 + 7799 42. 9339 + 471 + 6883

43. 346 44. 290
217 859

568 345

+679 + 226

Aplique la propiedad asociativa de la suma para encontrar
el resultado de las operaciones. Vea el ejemplo 4.

45. 9 +3)+7

47. (13 +8) + 12
49. 94 + (6 + 37)
51. 125 + (75 + 41)

46. (7+9)+ 1
48. (19 +7) + 13

50. 92 + (8 + 88)

52. 240 + (60 + 93)

Use las propiedades conmutativa y asociativa de la suma

para encontrar el resultado de las operaciones. Vea el
ejemplo 5.
53.4+8+16+1+1 54. 2+ 1+28+3+6

55. 23+5+7+15+ 10 56. 31+6+9+14+20

57. 624 58. 495
905 76
+ 86 + 835

59. 457 + 97 + 653 60. 562 + 99 + 848

Use el redondeo por la izquierda para aproximar la suma.
Vea el ejemplo 6.

61. 686 + 789 + 12233 + 24500 + 5768

62. 404 + 389 + 11802 + 36902 + 7777

63. 567897 + 23943 + 309900 + 99113

64. 822365 + 15444 + 302417 + 99010

Encuentre el perimetro de cada rectangulo o cuadrado.
Vea el ejemplo 9.

65. 32 pies 66. 127 m
12 pies 91m
67. 17 in 68. Syd
17 in Syd
69. 94 mi 70. 56 pies
56 pies
94 mi
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71. 87 cm
[ | 6cm

72. 77 in

76 in
INTENTELO

Sume.

73. 8539 74. 5799
+ 7368 + 6879

75. 51246 + 578 + 37 + 4599

76. 4689 + 73422 + 26 + 433

77. 45 +16) +4 78. 7+ (63 + 23)

79. 632 80. 423
+ 347 + 570

81. 16427 incrementado en 13573

82. 13567 mas que 18788

83. 76 84. 87
+ 45 + 56

85. 3156 + 1578 + 6578
86. 2379 + 4779 + 2339
87. 12+1+8+4+9+16

88. 7+ I5+13+9+5+11

SEMEJANTES

Encuentra la respuesta al problema en el inciso a. Asi, la
respuesta al inciso b deberia ser obvia.

90. a. 3068 mas que 368
b. 368 mas que 3068

89. a. 299 incrementado en 99

b. 99 incrementado en 299

91. a. 747 b. 252
+ 252 + 747

92. a. (913 + 87) + 688
b. 913 + (87 + 688)



APLICACIONES

93.

Dimensiones de una casa.
la casa mostrada en los planos.

Encuentre la longitud de

|<— 24 pies —>|<—35 pies—>|<- 16 pies ->|<- 16 pies ->|

94.

95.

96.

97.

98.

99.

Cohetes. Se empled un cohete Saturno V para lanzar
a la tripulacion del Apollo 11 a la Luna. La primera pla-
taforma del cohete era de 138 pies de alto, la segunda
plataforma era de 98 pies de alto y la tercera plataforma
era de 46 pies de alto. Sobre la tercera plataforma estaba
posado el médulo lunar de 54 pies de alto y una torre de
escape de 28 pies de alto. ;Cual era la altura total de la
nave espacial?

Comida rapida. Encuentre el nimero total de calo-
rias en el siguiente almuerzo de McDonald’s: Big Mac
(540 calorias), papas a la francesa (230 calorias), postre
de yogur con fruta (150 calorias), Coca-Cola clasica
mediana (170 calorias).

Salario de CEO. En 2015, el director general (CEO)
de la compania Walt Disney, Robert A. Iger, tenia un
salario base de 2548077 ddlares. Gan6 ademas un
bono adicional de 42365536 ddlares en adjudicacion de
acciones, plan de compensaciones e incentivos, pensio-
nes y otras prestaciones. Encuentre el total de ingresos
que Robert Iger tuvo en 2015.

Sitios web. En junio de 2016, 243 547000 personas
de 15 aflos o mas visitaron el sitio de Apple iTunes al
menos una vez. El numero de personas que visito el sitio
de Alibaba durante ese mismo mes fue de 64 511000
mas que el del sitio de iTunes. ;Cuantos visitantes

tuvo en total el sitio de Alibaba? (Fuente: The World
Almanac and Book of Facts, 2017)

Helado. Baskin-Robbins es la cadena de tiendas de
helados mas grande del mundo. En 2016, habia 2 524
tiendas en Estados Unidos y 5198 tiendas repartidas en
otros 50 paises alrededor del mundo. Encuentre el total
de tiendas de Baskin-Robbins que habia en el mundo en
2016. (Fuente: entrepreneur.com)

Seguridad de puentes. En la tabla siguiente se
muestran los resultados del reporte 2017 sobre las con-
diciones de los puentes en las autopistas de los Estados
Unidos. Cada puente fue clasificado como seguro, nece-
sita reparacion o debe reemplazarse. Complete la tabla.

Numero de Numero
Nimero | puentes que | de puentes Nimero
de puentes | necesitan que deben total de
seguros repararse | reemplazarse | puentes
464859 61365 84525

Fuente: Bureau of Transportation Statistics

100.

101.

102.

103.

1.2 * Set de estudio 25

Importaciones. La tabla de abajo muestra el nimero
de automoviles nuevos y seminuevos importados en
Estados Unidos desde varios paises en 2015. Encuen-
tre el nimero total de vehiculos que Estados Unidos
import6 desde esos paises.

Pais Numero de automoviles
Canada 1969466
Francia 28024
Alemania 639838
Italia 132316
Japon 1609597
Meéxico 1438840
Corea del Sur 1065971
Suecia 37789
Reino Unido 134367

Fuente: Economic Indicators Division, U.S. Census Bureau
Bodas. En la tabla de abajo se listan los costos pro-

medio en ddlares para organizar una boda en el 2015.
Encuentre el costo total de la boda.

Ropa/cabello/maquillaje $1947
Ceremonia/musica/flores $5358
Fotografia/video $4442
Cortesias/regalos/invitaciones $712
Joyeria $5871
Luna de miel $3882
Recepcion $12540

Fuente: jennlanedesign.com, prettypracticalbride.com

Presupuestos. El jefe de un departamento en una
compaiia prepard un presupuesto anual con los rubros
mostrados. Encuentre el nimero proyectado que
gastaran.

Rubro Cantidad
Equipo $17242
Utilidades $5443
Viajes $2775
Suministros $10553
Desarrollo $3225
Mantenimiento $1075

Dulce. La grafica de abajo muestra las ventas de
dulces en Estados Unidos en 2016 durante cuatro
periodos de fiestas. Encuentre la suma de estas ventas de
dulces de temporada.

' San Valentin | $681 386 586
@ Pascuas | $1228600498
@ Halloween | $547 887386
% Navidad | $1049539593

Fuente: Nielsen AOD
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104.
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Seguridad de aerolineas. La siguiente grafica mues-
tra el reporte de accidentes de las aerolineas de pasajeros
de Estados Unidos para los afos 2004-2015. ;Cuéntos
accidentes hubo en este periodo de 12 afios?

35 34
30 28 29

26 26 26 26
25| 23
20 20 19
15
10
5

28 o7

Numero de accidentes

04 °05 °06 *07 08 09 °10 *11 ’12 ’13 ’14 15
Ao

Fuente: National Transportation Safety Board

105.

106.

107.
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Banderas. Para decorar la bandera de una ciudad, se
va a coser una franja amarilla alrededor de sus bordes
exteriores, como se muestra. La franja se compra por
pulgada. ;Cuantas pulgadas de franja deben adquirirse
para completar el proyecto?

Decoracién. La habitacion de un nifio es de forma
rectangular con dimensiones de 15 pies por 11 pies.
(Cuantos pies de cenefa se necesitan para decorar la
habitacion?

Tapete. Calcule la cantidad de moldura utilizada en el
tapete de la figura de abajo.

| 46 in
Moldura
de plastico 50 in
10 in—f -
== =
6 in 6 in

108.

109.

110.

Cercas. Una pieza cuadrada de terreno que mide

209 pies de lado es aproximadamente un acre. {Cuantos
pies de malla se necesitan para acordonar una pieza de
terreno de este tamafo?

Accidentes de trafico. La policia utilizé un rollo
entero de cinta amarilla con la leyenda “No pasar” en
una zona rectangular alrededor de un accidente auto-
movilistico, como se muestra en la imagen. El ancho
del rectangulo fue de 50 pies y el largo era 25 pies mas
grande que el ancho. ;Cual era el largo del rollo de la
cinta amarilla?

-’ﬁ
G— € =

CERCO POLICIAL

A ﬁ\

Soldadura. Un “cordén” de soldadura se coloca alre-
dedor de la orilla de una placa cuadrada de acero de

37 pulgadas por lado. ;Qué tan largo sera el cordon

de soldadura?

\ e
y
y

REDACCION

111.
112.
113.

114.

Explique por qué la operacion de suma es conmutativa.
Explique por qué la operacion de suma es asociativa.

En esta seccion, se dice que aproximar tiene una
compensacion. Dé un beneficio y una desventaja de
aproximar.

Un estudiante sumo tres enteros no negativos de arriba
abajo y después de abajo hacia arriba, como se mues-
tra abajo. ;Qué indican los resultados en gris oscuro?
(Qué debe hacer a continuacion el estudiante?

1689

496
315

+ 788

1599

REPASO

115.

116.

Escriba cada numero en notacion expandida.
a. 3125 b. 60037

Redondee 6354784 ala

a. decena b.

mas cercana
centena

c. decena de millar d. centena de millar



1.3 ° Resta de enteros no negativos

27

seccion 1 9 Resta de enteros no negativos

Todos utilizan la resta de enteros no negativos. Por ejemplo, para encontrar el
precio en rebaja de un articulo, un empleado de una tienda resta el descuento
del precio regular. Para medir el cambio climatico, un cientifico resta las tempera-
turas altas y bajas. Un camionero resta las lecturas del odémetro para calcular el
numero de millas conducidas en un viaje.

OBJETIVO 1 Restar enteros no negativos

Para restar dos enteros no negativos, piense en retirar objetos de un conjunto. Por ejem-
plo, si se comienza con un conjunto de 9 estrellas y se retira un conjunto de 4 estrellas,
se queda con un conjunto de 5 estrellas.

Un conjunto
de 5 estrellas

Un conjunto
de 9 estrellas

1.8.2.0.0.8.0.0.0 20 0.6 6.8 ¢

para obtener
este conjunto.

Se retiran
4 estrellas

Se puede escribir este problema de resta en forma horizontal o vertical utilizando
un simbolo de resta —, el cual se lee como “menos”. Se le llama minuendo al nimero a
partir del cual se esta restando otro nimero. Al nimero que se esta restando se le llama
sustraendo, y a la respuesta se le llama diferencia.

Forma horizontal Forma vertical

9 - 4 = 5

T T Cada forma se lee como

4 «<— Minuendo

+ 5 «— Sustraendo

9 «<— Diferencia

“9 menos 4 iguala (oes) 5.
Minuendo Sustraendo Diferencia

Para restar dos enteros no negativos que son menores que 10, se usa la compren-
sion de los hechos basicos de la resta. Por ejemplo,

6—3=3, 7—2=5 y 9-8=1

Para restar dos enteros no negativos que son mayores que 10, se puede utilizar
la forma vertical apilandolos de forma que los valores posicionales correspondientes
queden alineados. Después, simplemente se restan los digitos en cada columna.

Estrategia Se escribira la resta en forma vertical con los digitos de las unidades en
una columna y los digitos de las decenas en otra. Después se restaran los digitos
en cada columna, empezando de derecha a izquierda.

POR QUE Como con el dinero, que primero restamos las monedas del mismo
tipo para después conocer la diferencia total, con los numeros solo se pueden restar
digitos con el mismo valor posicional —unidades de unidades y decenas de decenas.

OBJETIVOS

1 Restar enteros no
negativos.

2 Restar enteros no
negativos con préstamo.

3 Comprobar restas
empleando la suma.

4 Aproximar diferencias de
enteros no negativos.

5 Resolver problemas
de aplicacién restando
enteros no negativos.

6 Evaluar expresiones que
involucran suma y resta.

EL LENGUAJE DE LAS
MATEMATICAS

El prefijo sub significa debajo,
como en submarino o subterra-
neo. Observe que en la forma
vertical, el sustraendo, también
llamado substraendo, se escribe
debajo del minuendo.
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Autorrevision 1

Reste: 68 — 31

Ahora intente 3 Problemas 15
y 21

iCuidado! Cuando se resten
dos niimeros, es importante
que se escriban en el orden
correcto, debido a que la
resta no es conmutativa. Por
ejemplo, en el ejemplo 2, si se
hubiese traducido de manera
incorrecta “Reste 235 de
6496” como 235 — 6496, se
ve que la diferencia no es de
6261. De hecho, la diferen-
cia incluso no es un numero
natural.

Autorrevision 2

Reste 817 de 1958.
Ahora intente 3 Problema 23
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Solucién

de las decenas y se escribe la diferencia de cada uno debajo de la barra horizontal.

CAPITULO 1 ° Los nimeros naturales y el cero: los enteros no negativos

Se comienza a la derecha y se restan los digitos de las unidades y después los digitos

Columna de las decenas
Columna de las unidades

Forma vertical 17

59
- 27
3 2 «—— Larespuesta (diferencia)

=

Diferencia de los digitos de las unidades: Piense 9 — 7 = 2.
Diferencia de los digitos de las decenas: Piense 5 — 2 = 3.

La diferencia es de 32.

Estrategia Se traducira el enunciado a simbolos matematicos y después se llevara
a cabo la resta. Se debe tener cuidado cuando se traduce la instruccion para restar
un numero de otro nimero.

POR QUE El orden de los numeros en el enunciado debe invertirse cuando se
traduce a simbolos.

Solucién
Dado que 235 es el nimero a restarse, es el sustraendo.

Reste 235 de 6496.

>

6496 — 235

Para encontrar la diferencia, se escribe la resta en forma vertical y se restan los digitos
en cada columna, comenzando de derecha a izquierda.

6496
- 235
6261

L Baje el 6 en la columna de los millares.

Cuando se resta 235 de 6496, la diferencia es de 6261.

OBJETIVO 2 Restar enteros no negativos con préstamo

Si la resta de los digitos en cualquier columna de los valores posicionales requiere que
se reste un digito mas grande de otro mas pequeio, se debe hacer un préstamo o
reagrupar.
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—15

Estrategia A medida que se prepare para restar en cada columna, se comparara
el digito en el sustraendo (numero inferior) con el digito directamente sobre él en el
minuendo (niimero superior).

POR QUE Si un digito en el sustraendo es mayor que el digito directamente sobre
¢l en el minuendo, se debe prestar (reagrupar) para restar en esa columna.

Solucién
Para ayudarle a comprender el proceso, cada paso de esta resta se explica por sepa-
rado. La solucién que usted proponga solo necesita parecerse al i/timo paso.

Se escribe la resta en forma vertical para alinear los digitos de las decenas y de
las unidades, respectivamente.

32
—15

Dado que el 5 en la columna de las unidades del 15 es mayor que el 2 en la columna
de las unidades del 32, no se puede restar de manera inmediata en esa columna de-
bido a que 2 — 5 no es un numero natural. Para restar en la columna de las unidades,
se debe reagrupar por medio del préstamo de 1 decena del 3 en la columna de las
decenas. En este proceso de reagrupacion, se debe emplear el hecho de que 1 dece-
na es igual a 10 unidades.

2 12 Realice el préstamo de 1 decena del 3 en la columna de las decenas y cambie
B2 el 3a 2. Sume el 10 acarreado al digito 2 en la columna de las unidades del
-15 minuendo para obtener 12. A este paso se le llama reagrupacion. Después
7T reste enlacolumna de las unidades: 12 — 5 = 7.
2 12 i Autorrevision 3
B 2 Resteenlacolumnadelas decenas: 2 — 1 = 1.
-15 » 212 ¢ Reste: 83
— .- Su solucion debe 32 i _ 36
17 parecerse a esta: —15 —_—
La diferencia es de 17. 7 i Ahora intente 3 Problema 27

Estrategia Se escribird la resta en forma vertical y se restara como es usual. En cada
columna se debe tener cuidado si un digito en el sustraendo es mayor que el digito
directamente sobre ¢l en el minuendo.

POR QUE Si un digito en el sustraendo es mayor que el digito directamente sobre él
en el minuendo, se debe realizar un préstamo (reagrupar) para restar en esa columna.

Solucién

Se escribe la resta en forma vertical de tal manera que los digitos correspondientes
estén alineados. Se explica por separado cada paso de esta resta. La solucion que
usted proponga debe parecerse al u/timo paso.

9927
- 568

Dado que el 8 en la columna de las unidades del 568 es mayor que el 7 en la colum-
na de las unidades del 9927, no se puede restar de inmediato. Para restar en esa
columna, se debe reagrupar realizando un préstamo de 1 decena del 2 en la columna
de las decenas. En este proceso, se emplea el hecho de que 1 decena es igual a 10
unidades.
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117 . .
99 7 Realiceunpréstamode 1 decena del 2 en la columna de las decenas y cambie el 2
— 568 @ 1. Sume el 10 acarreado al digito 7 en la columna de las unidades del minuendo
— paraobtener 17.Después reste en la columna de las unidades: 17 — & = 9.

Dado que el 6 en la columna de las decenas del 568 es mayor que el 1 en la columna
de las decenas directamente sobre €, no se puede restar de inmediato. Para restar en
esa columna se debe reagrupar tomando prestada 1 centena del 9 en la columna de las
centenas. En este proceso, se emplea el hecho de que 1 centena es igual a 10 decenas.

11
8117 , .
99727 Realice el préstamo de 11 centena del 9 en la columna de las centenas y cambie el 9
— 56 a8.Sume el 10 acarreado al digito 1 en la columna de las decenas del minuendo para

59

obtener 11. Después reste en la columna de las decenas: 11 — 6 = 5.

Complete la solucion restando en la columna de las centenas (8 — 5 = 3) y descen-
diendo el 9 en la columna de los millares.
11

9917 3
— 568 Su solucion debe 998 él;;
_— parecerseaesta:  _ 568
Autorrevision 4 9359 9359
Reste: 6734 — 356 La diferencia es 9359.

El proceso de reagrupar (o prestar) es mas complicado cuando el minuendo
Ahora intente Q) Problema 33 contiene uno o mas ceros

=NIS\IHNOR  Reste: 42403 — 1675

Estrategia Se escribira la resta en forma vertical. Para restar en la columna de las
unidades, se realizara el préstamo de la columna de las centenas del minuendo 42403.

POR QUE Dado que el digito en la columna de las decenas del 42403 es 0, no es
posible realizar un préstamo de esta columna.

Solucién

Se escribe la resta en forma vertical de tal manera que los digitos estén correctamente
alineados. Se explica por separado cada paso de esta resta. La solucion que usted
proponga debe parecerse al u/timo paso.

42403
— 1675

Dado que el 5 en la columna de las unidades del 1 675 es mayor que el 3 en la columna
de las unidades del 42403, no se puede restar de inmediato. No es posible realizar
un préstamo del digito 0 en la columna de las decenas del 42403. Sin embargo, se
puede tomar prestado de la columna de las centenas para reagrupar en la columna
de las decenas, como se muestra abajo. En este proceso, se emplea el hecho de que
1 centena es igual a 10 decenas.
310
42 43 Reste1centenadel 4enlacolumnadelas centenasy cambieel 4a 3. Sumeel 10
1675 acarreado al digito O en la columna de las decenas del minuendo para obtener 10.

Ahora se puede tomar prestado del 10 en la columna de las decenas para restar en
la columna de las unidades.
9
31013
42 4@ 3 Resteldecenadel 10 enlacolumnadelas decenasy cambie el 10 a 9. Sume el

- 1675

10 acarreado al digito 3 en la columna de las unidades del minuendo para obtener
13. Después reste en la columna de las unidades: 13 — 5 = &.
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Después, se desarrolla la resta en la columna de las decenas: 9 — 7 = 2.

9
31013

42403
- 1675
28
Para restar en la columna de las centenas se toma prestado del 2 en la columna de

las unidades de millar. En este proceso se emplea el hecho de que 1 millar es igual a
10 centenas.

139
4 é Z Lﬂalg Realice el préstamo de 1 millar del 2 en la columna de los millares y cambie el 2 a 1.
Sume el 10 acarreado al digito 3 en la columna de las centenas del minuendo para
— 1675 obtener 13. Después reste en la columna de las centenas: 13 — 6 = 7.
728

Complete la solucion restando en la columna de las unidades de millar (1 — 1 = 0)
y descienda el 4 en la columna de las decenas de millar.

X ?L?iw 139 Autorrevision 5
42403 ., 1 31013
Su solucion 42403 Reste: 65304 — 1445
— 1675 debe parecerse 1675
40728 a esta: T 40728 Ahora intente 3 Problema 35
La diferencia es de 40 728.
@ecvoresnncanes

OBJETIVO 3 Comprobar restas empleando la suma

Toda resta tiene un enunciado de suma relacionado. Por ejemplo,

9—-4=5 debido a que 5+4=9
25—-15=10 debidoaque 10+ 15=25
100 — 1 =99 debido a que 99 +1 =100

Estos ejemplos ilustran como se pueden comprobar las restas. Si una resta se resuelve de
manera correcta, la suma de la diferencia y del sustraendo siempre serda igual al minuendo:

Diferencia + sustraendo = minuendo

3682
— 1954
1728

Estrategia Se sumard la diferencia (1728) y el sustraendo (1954) y se comparara el
resultado con el minuendo (3 682).

POR QUE Si la suma de la diferencia y el sustraendo da el minuendo, se com-
prueba la resta.

.. Autorrevision 6
Solucién

Compruebe la siguiente resta
utilizando la suma:

La resta a comprobar Su enunciado de suma relacionado

11
3682 diferencia 1728 9 784
— 1954 + suétraendo + 1954 4792
1728 L——— minuendo — 3682 4892

Dado que la suma de la diferencia y del sustraendo es el minuendo, la resta es

Ahora intente 3 Problema 39
correcta.
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Autorrevision 7

Aproxime la diferencia:
64259 — 7604

Ahora intente 3 Problema 43

Autorrevision 8

Elefantes. Un elefante
africano macho promedio
pesa 13000 libras. Un
elefante asiatico macho
promedio pesa 11900 libras.
(Cuantas libras mas pesa un
elefante africano comparado
con un elefante asiatico?

Ahora intente 3 Problema 87
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OBJETIVO 4 Aproximar diferencias de enteros no negativos

Se aproxima para encontrar una respuesta cercana para un problema.

SSIS\IHROAY  Aproxime la diferencia: 89070 — 5431

Estrategia Se utilizara el redondeo por la izquierda para aproximar 89070 y 5431.
Después se encontrara la diferencia de las aproximaciones.

POR QUE Elredondeo por la izquierda produce enteros no negativos que contie-
nen varios 0. Tales nimeros son mas faciles de restar.

Solucién

El minuendo y el sustraendo se redondean a su valor posicional mds grande para que
todos sus digitos menos el primero sean cero. Después se restan las aproximaciones
utilizando la forma vertical.

89070 —
— 5431 — —

90 000 Redondee ala decena de millar mas cercana.

5 000 Redondee alaunidad de millar més cercana.

85000

La aproximacion es 85000. Si se calcula 89070 — 5431, la diferencia es exactamente
de 83639. Observe que la aproximacion es cercana: solo es 1361 mas que 83639.

OBJETIVO 5 Resolver problemas de aplicacion restando enteros no negativos

Se utiliza la resta para responder preguntas acerca de cudnto mas o cudntos mdas.

|5 [HMe:} Caballos. Big Jake, el caballo mas

grande del mundo, pesa 2600 libras. Thumbelina, el caba-
llo mas pequefio del mundo, pesa 57 libras. ;Cuanto mas
que Thumbelina pesa Big Jake? (Fuente: Guinness Book
of World Records, 2013)

Estrategia Se leera con cuidado el problema, buscando
una palabra o frase clave.

© AP Images/Carrie Antlfinger

POR QUE Las palabras y frases clave indican cul(es)
operacion(es) aritmética(s) debe(n) utilizarse para resolver
el problema.

© Brad Barket/Getty Images

Solucién

En el segundo enunciado del problema, la frase Cudnto mds indica que para conocer
la diferencia se deben restar los pesos de los caballos. Para ello, se traducen las pala-
bras del problema a nimeros y simbolos.

El niumero de libras que  es igual peso de menos peso de
Big Jake pesa mas al Big Jake Thumbelina
El numero de libras que 2600 _ 57

Big Jake pesa mas

Use la forma vertical para desarrollar la resta:

51/(9510
2 600

- 57
2543

Big Jake pesa 2 543 libras mas que Thumbelina.
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en la radio de Estados Unidos. Para el 2016 habia 412 menos. ;Cudntas estaciones
de clasicos habia en 2016? (Fuente: The World Almanac and Book of Facts, 2017)

Estrategia Se leera cuidadosamente el problema y se buscara una palabra o frase
clave.

POR QUE Las palabras y frases clave indican cuél(es) operacion(es) aritmética(s)
debe(n) utilizarse para resolver el problema.

Solucién
La frase clave 412 menos indica una sustraccion o resta. Se traducen las palabras del
problema en nimeros y simbolos.

menos el numero de estaciones de clasicos en

S que la Radio de Estados Unidos en 2005.

El nimero de estaciones de
radio de clasicos en el 2016

El nimero de estaciones de  _ 763+ —

radio de clasicos en el 2016 412

Use la forma vertical de la resta:

763
—412
351

En 2016, habia 351 estaciones de radio de clasicos en Estados Unidos.

Uso de la calculadora » La tecla de resta: Deportes de escuela
secundaria

En el afio escolar 2015-2016, el nimero de muchachos que participaron en
deportes en bachillerato fue de 4 544 574 y el nimero de chicas fue de 3 324 326.
(Fuente: National Federation of State High School Associations.) Podemos
utilizar la tecla de resta o sustraccion [=]en una calculadora para determinar
cuantos mas varones que chicas participaron en los deportes de escuelas

preparatorias ese ano.
1220248

4544574 [=] 3324326[=]

En algunas calculadoras, la tecla ENTER] se presiona en lugar de la de [=]
para desplegar el resultado.

En el afio escolar 2015-2016, participaron 1220248 mas muchachos que
jovencitas de bachillerato en actividades deportivas.

OBJETIVO 6 Evaluar expresiones que involucran sumay resta

En la aritmética, se combinan niimeros con las operaciones de suma, resta, multiplica-
cion y division para crear expresiones. Por ejemplo,

15+ 6, 873 — 99, 6512 X 24 y 42 =17

son expresiones.

Las expresiones pueden contener mas de una operacion. Este es el caso para la
expresion 27 — 16 + 5, la cual contiene una suma y una resta. Para evaluar (hallar
el valor de) expresiones escritas en forma horizontal que involucran suma y resta, se
desarrollan las operaciones a medida que aparecen de izquierda a derecha.

33

EL LENGUAJE DE LAS
MATEMATICAS

Aqui hay algunas de las palabras
y frases clave que con frecuencia
indican una resta:

pérdida decremento
debajo hacia atrés
cayo menos que
menos reducir
remover débito
en el pasado  quedan
descendio llevar
Autorrevision 9
Dietas sanas. Nina

Gibson pesaba 280 libras
cuando empezo a entrenar
con Dwayne “Roca”
Johnson. Con dieta y ejer-
cicio, ella bajo 115 libras.
(Cuanto pesaba después de
eso? (Fuente: today.com)

Ahora intente 3 Problema 99

iCuidado! Al hacer las
operaciones del ejemplo 10,
se debe desarrollar la resta
primero. Si se realiza la
suma primero, se obtiene la
respuesta incorrecta de 6.

27 =16+ 5=27-21
=06
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34 CAPITULO 1 ¢ Los nimeros naturales y el cero: los enteros no negativos

3| JEeRI]  Evalue: 27 — 16 + 5

Estrategia Se desarrollara la resta primero y se sumara 5 a ese resultado.

POR QUE Las operaciones de suma y resta deben desarrollarse a medida que

Autorrevision 10

Evalte: 75 —29 + 8

Ahora intente 3 Problemas
47 y 51
Y =16
Respuestas a las autorrevisiones
1. 37 2. 1141 3. 47 4. 6378 5. 63859

aparecen de izquierda a derecha.

Solucién

Se escribiran los pasos de la solucion en forma horizontal.

27 —16 + 5 =11 + 5 Comiencede izquierda a derecha, haga la resta primero: 27 — 16 = 11.

Ahora haga la suma.

8. Un elefante africano pesa 1100 libras mas que un elefante asiatico.

ejercicio, Nina pes6 165 libras. 10. 54

6. La resta es incorrecta.

7. 52000
9. Después de su programa de dieta y

~ seccion %) SET DE ESTUDIO

VOCABULARIO
Complete los espacios.

1.

En el problema de resta mostrado abajo, etiquete el
minuendo, el sustraendo y la diferencia.
25 - 10 = 15

! ! I

. Si la resta de los digitos en cualquier columna de valor
posicional requiere que se reste un digito mas grande de
un digito mas pequeno, se debe realizarun____ o
reagrupar.

. Las palabras caida, pérdida, reduccion y decremento indi-
can con frecuencia una operacion de

. Toda resta tiene un enunciadodesuma . Por
ejemplo,

7—2=5debidoaque5S+2=7
. Para ver si el resultado de una resta es razonable se pue-

den redondear el minuendo y el sustraendo y
la diferencia.

. Para evaluar una expresion como 58 — 33 + 9 significa
encontrar su

CONCEPTOS
Complete los espacios.

7

. Laresta7 — 3 = 4 esta relacionada con el enunciado de
adicion  + =

. Puede utilizarse la operacion de para compro-

bar el resultado de una resta. Si una resta se resuelve de

manera correcta, /a de la diferencia y del sus-

traendo siempre serd igual al minuendo.

9. Para evaluar (hallar el valor de) una expresion que con-
tiene suma y resta, se desarrollan las operaciones a me-
dida que aparecen de a

10. Para responder preguntas acerca de cudnto mds o cudantos
mas, se puede utilizar la

NOTACION

11. Complete el espacio: El simbolo — se lee como

« 2

12. Escriba el siguiente hecho de la resta en palabras:
28—-22=6
13. ;Cual expresion es la traduccion correcta del enunciado:
Restar 30 de 83,
83—-30 o 30-—83?

14. Llene los espacios para completar la solucion:

36 -11+5= +35
PRACTICA GUIADA

Reste. Vea el ejemplo 1.
15. 37 - 14 16. 42 — 31
17. 19 18. 95

—28 —32
19. 596 — 372 20. 869 — 425
21. 674 22. 257

—371 —155
Reste. Vea el ejemplo 2.
23. 347 de 7989 24. 283 de 9799
25. 405 de 2967 26. 304 de 1736
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Reste. Vea el ejemplo 3.

27.

29.

31.
33.

35.
37.

39.

41.

53 28. 42
-17 -19
96 30. 9%
—48 -37
Reste. Vea el ejemplo 4.
8746 — 289 32. 7531 — 276
6961 34. 4823
— 478 - 667
Reste. Vea el ejemplo 5.
54506 — 2829 36. 69403 — 4635
48402 38. 39506
— 3958 - 1729
Compruebe cada resta utilizando la suma. Vea el ejemplo 6.
298 40. 469
-175 —237
123 132
4539 42. 2698
—3275 —1569
1364 1129

Aproxime cada diferencia. Vea el ejemplo 7.

43.
45.

67219 — 4076
83872 — 27281

44.
46.

45333 — 3410
74009 — 37405

Evalue cada expresion. Vea el ejemplo 10.

47.
49.
51.
53.

35—-12+6
56 — 31+ 12
574 + 47 — 13
966 + 143 — 61

INTENTELO

Desarrolle las operaciones.

55.
57.

59.
60.
61.

63.
65.
67.
69.
71.

416 — 357

3430
- 529

Reste 199 de 301.
Reste 78 de 2047.

367
—347

633 — 598 + 30
420 — 390
20007 — 78
852 — 695 + 40

17246
— 6789

48.
50.
52.
54.

56.
58.

62.

64.
66.
68.
70.
72.

4723+ 4
89 —47+6
863 +39 — 11
659 + 235 — 62

787 — 696

2470
— 863

224

—122

600 — 497 + 60
330 — 270
70006 — 48
397 — 348 + 65

34510
— 27593

1.3 * Set de estudio 35

73. 15700 74. 35600

— 15397 — 34799
75. Reste 1249 de 50009.
76. Reste 2198 de 20020.
77. 120 + 30 — 40 78. 600 — 99 + 54
79. 167305 80. 393001

— 23746 — 35002
81. 29307 — 10008 82. 40012 — 19045

SEMEJANTES

Desarrolle cada operacion.
83. a. 654 menos 127

b. 52 restado de 321
84. a. 871 menos 192

b. 192 restado de 413
85. a. 302 b. 302

+175 —175
86. a. 2135 b. 2135
+ 999 - 999

APLICACIONES
87. Récords mundiales. La calabaza mas grande del

88.

89.

90.

mundo pesaba 2623 libras y la sandia mas grande
del mundo pesaba 351 libras. ;Cuanto mas pesaba la cala-
baza? (Fuente: ibtimes.com, guinnessworldrecords.com)

Camionetas. La Nissan Titan King Cab XE pesa
5230 libras y la Honda Ridgeline RTL pesa 4 553 libras.
(Cuanto mas pesa la Nissan Titan?

Mercados agricolas. Mire la grafica de abajo. ;Cuan-
tos mas mercados agricolas habia en el aio 2014 compa-
rados con los del ano 2010?

Mercados agricolas. Mire la grafica de abajo. (Entre
qué par de afios hubo el mayor incremento en el numero
de mercados agricolas en Estados Unidos? ;Cual fue el
incremento?

Niuimero de mercados agricolas
en Estados Unidos

6132
7175
7864
8144
8268

2010 2011 2012 2013 2014
Afio
Fuente: USDA-AMS-marketing services division
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36 CAPITULO 1 ¢ Los nimeros naturales y el cero: los enteros no negativos

91. Millaje. Usando las lecturas del odometro mostradas
abajo, encuentre la distancia (en millas) que un camio-
nero condujo en un viaje de San Diego a Houston.

| [7]0]1]5]4] _[7]1]6]4]9]

Lectura del odémetro del Lectura del odémetro del
camién al salir de San Diego camién al llegar a Houston

92. Dietas. Use las lecturas de la bascula de baflo mostra-
das abajo para encontrar el numero de libras que perdio
una persona a dieta.

Enero Octubre

93. Renta de limusinas. Un grupo de estudiantes de ba-
chillerato pagd 510 dolares a una compaiia de limusinas
para que los llevara a su graduacion y de regreso. Si este
servicio incluia una remuneracion (propina) de 85 dola-
res, jcuanto les costo realmente la renta de la limusina?

94. Revistas. En 2016, la revista Reader’s Digest tenia
una circulacion de 2662 066. ;Por qué cantidad excede
esta cifra a la circulacion de la Guia de Television que era
de 1571537? (Fuente: The World Almanac and Book of
Facts, 2017)

95. Mercado de valores. ;Cuantos puntos gano el Pro-
medio industrial del Dow Jones en el dia descrito por la
grafica?

4:00 p.m.
20000

Puntos
20020

20000
19980 A_/\/—/

19960 Promedio industrial
19940 del Dow Jones
19920

96. Trasplantes. Vea la grafica de abajo. Encuentre el
decremento en el numero de pacientes que esperan un
trasplante de higado del:

a. 2006 a 2008 b. 2012 a2014

97. Joyeria. El oro se funde a alrededor de 1947 °F.

El punto de fusion de la plata es 183 °F menor. ;Cual
es el punto de fusion de la plata?

98. Costos de energia. El costo de la electricidad
para hacer funcionar un refrigerador de 10 afios
de antigiiedad por 1 afno es de 133 ddlares. Cuesta
85 dolares menos hacer funcionar por un afio un
refrigerador ahorrador de energia. ;Cual es el costo
de la electricidad para hacer funcionar el refrigerador
nuevo durante un ano?

99. Cédigos postales. Para 2017, el estado de Florida
tenia 1118 cddigos postales menos que California. Si
California tenia 2 590 cédigos, jcudntos tenia el estado
de Florida?

100. Lectura de cianotipos. Encuentre la longitud del
motor en la maquina que se muestra en el cianotipo.

101. Cuenta bancaria. Una cuenta de ahorros contenia
1370 dolares. Después de un retiro de 197 dolares y un
deposito de 340 ddlares, jcuanto quedaba en la cuenta?

102. Examenes fisicos. Una prueba sanguinea hallo que el
nivel de colesterol “malo” de un hombre era de 205. Con
un cambio en sus habitos alimenticios, lo disminuyo6 en
27 puntos en 6 meses. Sin embargo, un afio después el
nivel se habia elevado 9 puntos. ;Cudl era su nuevo nivel
de colesterol?

Refiérase a la escala salarial de profesores mostrada abajo.

Para usar esta tabla, observe que un profesor de cuarto

ano (Nivel 4) en la Columna 2 gana 52209 ddlares por afo.

103. a. ;Cudl es el salario de una profesora en el Nivel 2/

Columna 2?

b. ;Cuanto mas ganara esa profesora el siguiente afio
tras haber acumulado un afio de experiencia didac-
tica y se mueva al Nivel 3 en esa columna?

104. a. ;Cual es el salario de un profesor en el Nivel 4/

Columna 1?
b. ;Cuanto mas ganara ese profesor al siguiente afio

Lista de espera para trasplantes de higado después de haber acumulado un afio de experiencia
20000 didactica y de haber incrementado el nimero de cur-
8 18000 sos que imparte lo suficiente como para moverse a la
§ 12883 17;71\16m Columna 2?
£ 15000 14652 Escala salarial de profesores
% 10000 Distrito Escolar Unificado ABC (en délares)
E’ 8000 Aiios de enseianza | Columna 1 | Columna 2 | Columna 3
Z 6000 Nivel 1 46785 48243 49701
4000 Nivel 2 48107 49565 51023
20000 . . , , , Nivel 3 49429 50887 52345
2006 2008 2010 2012 2014 2016 Nivel 4 50751 52209 53667
Ao Nivel 5 52073 53531 54989

Fuente: Organ Procurement and Transplant Network, United Network for Organ Sharing
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1.4 * Multiplicacién de enteros no negativos 37

REDACCION Encuentre el perimetro del cuadrado y del rectangulo.
105. Explique por qué la operacion de resta no es 111. 13 in
conmutativa.

106. Liste cinco palabras o frases que indiquen una resta.

107. Explique como puede utilizarse la suma para compro- 131in 13in

bar una resta.

108. El proceso de reagrupar o prestar es mas complicado
cuando el minuendo contiene uno o mas ceros. D¢ un 13 in
ejemplo y explique el porqué.
112. 8 cm
REPASO

109. Redondee 5370645 al valor posicional indicado.

, 12 cm 12 cm
a. Decena mas cercana

b. Decena de millar méas cercana

c. Centena de millar mas cercana
8 cm

110. Escriba el 72001015
a. en palabras

Sume.

b. en notacion expandida 3. 345 114 813

4672 7487
+ 513 + 654
SECCION 1ﬂ Multiplicaciéon de enteros OBJETIVOS
b no nega‘tivos 1 Multiplicar enteros no
negativos por nimeros
Todos usan la multiplicacion de enteros no negativos. Por ejemplo, para duplicar de Uh O_hg'to'
una receta, un cocinero multiplica la cantidad de cada ingrediente por dos. Para 2 MU"f'p_"Car enteros no
determinar la superficie del piso de un comedor, un vendedor de alfombras mul- negativos que terminan
tiplica la longitud del cuarto por su ancho. Un contador multiplica el nimero de con ceros.
horas trabajadas por la tarifa por hora para calcular el ingreso semanal de los 3 Multiplicar enteros no
empleadOS. negatiVOS por ndmeros
con dos (0 més) digitos.
4 Usar las propiedades de
la multiplicacién para
OBJETIVO 1 Multiplicar enteros no negativos por niimeros de un digito multiplicar enteros no

negativos.

En la siguiente representacion hay 4 renglones y cada renglén tiene 5 estrellas.
& P Y £ y £ 5 Aproximar productos

de enteros no negativos.
* Kk Kk Kk K .
* * * *x * Resolver problemas de

4 renglones aplicacién multiplicando
ok ok A ok enteros no negativos.
* * *x *x * .

7 Encontrar el 4rea de un
rectangulo.

5 estrellas en cada renglén

Se puede encontrar el nimero total de estrellas en la representacion sumando: 5 + 5 +
5+ 5=20.

Este problema también puede resolverse utilizando un proceso mas sencillo lla-
mado multiplicacién. La multiplicacién de enteros no negativos es una suma repetitiva
y se escribe utilizando un simbolo de multiplicacion X, el cual se lee como “por”. En vez
de sumar cuatro veces el 5 para obtener 20, se puede multiplicar el 4 y el 5 para obtener 20.
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